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Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 

a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen 
wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser 
Rückzahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Wa-
ren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die 
Waren zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die 
Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an 
dem Sie uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu 
übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Ta-
gen absenden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen 
für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf ei-
nen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht not-
wendigen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Allgemeine Geschäftsbedingungen u. Verbraucherschlichtung –vor letzte Seite 

 

Titelbild Nr. 1, 17a, 30a, 61 
Titel aus Nr. 13 
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Varia 
 
1 Heineken, Ph[ilipp]: Die beliebtesten Rasenspiele. Eine Zusam-
menstellung der hauptsächlichsten englischen Out Door Games zum 
Zwecke ihrer Einführung in Deutschland. Hrsgg. im Auftrag des Cann-
statter Fussbalklubs. Stuttgart, Gustav Weise, 1893. Ca. 18 x 12 cm.  
XIV S., XLVIII S., 362 S., (2) Seiten. Mit 180 Original-Illustrationen 
(Holzschnitte). Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  280,--  
Einband leicht fleckig und Rücken etwas bestoßen. Vorsätze stockfleckig. Sonst 
gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Geschichtliches über den Ballsport, Fussball, 
Rugby, Hockey, Wasserpolo, Polo zu Pferde, Das Cricketspiel, Das Croquetspiel, 
Das Lawn-Tennis-Spiel, Kaiserball, Rounders, Baseball, Golf, La Crosse, Raquet, 
Fives, Bowls, Quoits, Ballgoalspiel, Das neue Roundersspiel, Field Ball, Baseball, 
Rounders, Hildegarde und Victorian, Victorian II, Indian Clubs, Schiedsrichter 
und Richter. Mit dem heraustrennbaren Fragebogen an "alle Schriftführer von 
Fussballklubs". Heineken (1873-1959) war Fußball- und Rugbyspieler beim 
Cannstatter Fußball-Club und dem FV Stuttgart 1893, einem Vorgängerverein des 
VfB Stuttgart, später Vizepräsident des Deutschen Fußball-Bundes, lektorierte 
und überarbeitete die ersten einheitlichen deutschen Fußballregeln und verfasste 
das erste Deutsche Fußball-Jahrbuch. Frank Rothfuss verfasste 2013 einen umfas-
senden Artikel über Heineken, den "Weltenbummler, Lebenskünstler und ein Ver-
rückter in Sachen Fußball" im Schwarzwaldboten. Selten. 
2 Heydenreich, Eduard: Handbuch der praktischen Genealogie. Re-
prografischer Nachdruck der 2. Aufl. Leipzig 1913. Neustadt a.d.A., De-
gener, 1971. Ca. 24 x 17 cm. XXVI S., 483 S. Orig.-Leinenband.  40,--  
Zwei Besitzstempel auf Titelblatt und Datum. Gutes Exemplar. 
3 Kochbuch - Werner, Christiane: Das große vollständige, auf sie-
benjährige Erfahrung gegründete Frankfurter Koch- und Haushaltungs-
buch; worinnen alle jungen Frauenzimmer in der in jeder Rücksicht äu-
ßerst wichtigen Koch- und Haushaltungskunst den zweckmäßigsten und 
faßlichsten Unterricht bekommen. Zum Nutzen und zur Belehrung sol-
cher Frauenzimmer, welche in die Nothwendigkeit versetzt sind, Küche 
und Haushaltung selbst zu besorgen. 2 Bände. Frankfurt am Main, J. C. 
B. Mohr, 1805. Ca. 17,5 x 10,5 cm. XII S., 412 Seiten; (2) S., 482 Seiten. 
Marmoierte Pappbände der Zeit mit geprägtem Rückenschild.    650,--  
Erste Ausgabe. Mit zahlreichen Rezepten, u.a.: Rezepte vom Preßkopf vom 

Schwein; Eis von Milch, Obst oder an-
deren Säften; Holder in Essig; Gur-
kensauce; Austernsauce; Gebackener 
Mainzer Budding; Fritüren von Feld-
hühnern. "Marktorte auf andere Art. 
Nehmet ein Vierelpfund Rindermark, 
suchet alle kleine Knochen davon her-
aus und schneidet es klein, nehmet ein 
Viertelpfund süße Mandeln, brühet sie 
ab, und stoßet sie mit ein wenig Oran-
gewasser recht klein, thut dazu ein 
Viertelpfund geriebenen Zucker, von 4 
Eiern das Gelbe, 2 ganze Eier, 3 Löffel 
voll süßen Rahm und etwas Orange-
wasser, rühret es mit dem Kochlöffel 

wohl durcheinander, daß das Mark ganz klein wird. Leget dann Butterteig, in die 
Tortenpfanne, thut dieses hinein und backet es geschwinde ab, sonst wird es tro-
cken." Teils etwas stockfleckig, anfangs etwas stärker. Vorsatz und Titel fleckig. 
Gutes Exemplar dieses sehr seltenen Frankfurter Kochbuchs. 



etwas gelockert und etwas gebräunt. "Diese "Erlebnisse ..." haben nicht nur bei 
denen, für die sie bestimmt sind, bei den Jugens also, eine gute Aufnahme gefun-
den, sondern auch bei allen pädagogischen und eisenbahntechnischen Fachleu-
ten." (Vorwort).  

9 Reichsbahn-Kursbuch Bayern mit 
Österreich. Mit Fernverbindungen. 
Sommer 1938 15. Mai bis 1. Oktober. 
München, 1938. Ca. 19 x 12,5 cm. 704 
Seiten. Mit einer gefalteten Übersichts-
karte im Innendeckel.   250,--  
Einband etwas berieben, minimal fleckig und 
mit kleinen Rückeneinrissen. Buchblock nach-
träglich zusätzlich geklammert, erstes Blatt 
(Vorortverkehr München und Nürnberg) am 
Falz etwas angerändert. Stempel auf erster 
Seite. Sonst gutes Exemplar dieses sehr seltenen 
Kursbuches von Bayern. Weiße Abdeckung auf 
Einband kann entfernt werden.  
10 Reichs-Rundfunk-Gesellschaft 
(Hrsg.): Rundfunk-Jahrbuch 1930. Berlin, 
Union Dt. Verl.-Ges., 1930. Ca. 18,5 x 

12,5 cm. ( 8) S., 470 S., (8) Seiten. Mit zahlreichen Illustrationen. Farbig 
illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Stempel auf Titelblatt. Sehr gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Die Gründung 
der Berliner "Radio-Stunde"; Andere Länder - andere Rundfunkprogramme; Poli-
tik und Rundfunk; Das Studio der Berliner Funk-Stunde; Bildfunk, Fernsehen und 
Tonfilm; Schädigt der Rundfunk andere Kultureinrichtungern?; Bastlerbund Sen-
dung; Rundfunk und Zeppelin; Berlin baut sein neues Funkhaus.  

Literatur 
11 Böhtlingk -  Indische Sprüche. Uebersetzt von Otto Böhtlingk. In 
einer Blütenlese herausgegeben von seiner Schwester.  Leipzig, F.A. 
Brockhaus, 1868. Ca. 17,5 x 12 cm. VI S., 112 Seiten. Blauer Orig.-Papp-
band. Miit Goldschnitt.  100,--  
Erste Ausgabe. Kanten und Rücken etwas bestoßen, gutes Exemplar. Otto Niko-
laus von Böhtlingk (1815-1904, Indologe) "... besuchte in Petersburg eine deut-
sche Schule und studierte dort einige Jahre orientalische Sprachen, namentlich 
Arabisch; von Friedrich Bollensen wurde er ins Sanskrit eingeführt. Im 20. Le-
bensjahr ging er zunächst zu Franz Bopp nach Berlin und wandte sich dann nach 
Bonn zu A. W. Schlegel und Christian Lassen. 1842 wurde er an die Akademie 
der Wissenschaften in St. Petersburg berufen, die ihn später zum Ehrenmitglied 
ernannte. Mit Erlaubnis der russischen Regierung verlegte er 1868 seinen Wohn-
sitz nach Jena und 1885 nach Leipzig." (Willibald Kirfel, in NDB 2, S. 396-397. 
"Die Freundschaft guter Menschen gleicht einem Strome: am Anfange ist sie un-
bedeutend, in der Mitte stark angewachsen, mit jedem Schritte dehnt sie sich wei-
ter aus und ist sie einmal im Gange, so geht sie nimmer rückwärts." (Spruch 74).  
12 Grass, Günter: Ein weites Feld. Roman. 1. Auflage. Göttingen, 
Steidl, 1995. Ca. 20 x 12,5 cm. 781 S., (3) Seiten.  Blauer Orig.-Leinen-
band mit Schutzumschlag (dieser mit Randeinrissen).  40,--  
Stempel auf Vorsatz. Erste Ausgabe. Auf Titelblatt von Grass signiert.  
13 Schlegel -  Raich, J[ohann] M[ichael] (Hrsg.): Dorothea v. Schle-
gel geb. Mendelssohn und deren Söhne Johannes und Philipp Veit. 

4 Schirmacher, Käthe: Das Rätsel: Weib. Eine Abrechnung. 1. - 3. 
Tsd. Weimar, Duncker, 1911. Ca. 20 x 13 cm. 160 Seiten. Illustr. Orig.-
Leinenband.  65,--  
Schirrmacher (1865-1930, Frauenrechtlerin und Politikerin) "studierte sie an der 
Universität Zürich Romanistik und wurde hier als eine der ersten deutschen Frauen 
mit einer Arbeit zu Théophile de Viau zum Dr. phil. promoviert. ... Ihr Haupten-
gagement galt der bürgerlichen Frauenbewegung, mit der sie seit Beginn der 
1890er Jahre in Verbindung stand. ... sie war 1902 Mitgründerin des „Dt. Vereins 
für Frauenstimmrecht". 1904 wurde sie auch Gründungs- und Vorstandsmitglied 
des „Weltbundes für Frauenstimmrecht". Seit 1904 vollzog sich S.s politischer 
Richtungswandel vom Linksliberalismus zum konservativen Nationalismus, was 
bis 1913 zum Verlust ihrer Ämter und zum vollständigen Bruch mit der deutschen 
und internationalen Frauenbewegung führte. ... sie zog 1919 für die DNVP als 
Abgeordnete für Westpreußen in die Nationalversammlung. ... Trotz ihres politi-
schen Richtungswandels hielt sie uneingeschränkt an ihren frauenpolitischen An-
sichten und Forderungen fest. Für ihre Zeitgenossen war S. eine ebenso unge-
wöhnliche wie umstrittene Persönlichkeit, die sich mit ihrem Anliegen, die kon-
servativen Parteien und die völkische Bewegung für Frauen zu öffnen, in ihrem 
letzten Lebensjahrzehnt politisch wie persönlich fast vollständig isolierte." (An-
drea Süchting-Hänger in NDB 23, S. 5-6). Besitzvermerk auf Vorsatz. Gutes 
Exemplar. 
5 Schnorr von Carolsfeld, Julius: Briefe aus Italien. Geschrieben in 
den Jahren 1817-1827. Ein Beitrag zur Geschichte seines Lebens und der 
Kunstbestrebungen seiner Zeit. Gotha, Friedrich A. Perthes, 1886. Ca. 
21,5 x 14 cm. 555 Seiten. Mit Porträt. Halblederband d. Zeit.   100,--  
Erste Ausgabe. Einband berieben, Kanten etwas bestoßen. Stempel und Besitzver-
merk auf Titelblatt. Anfangs etwas gebräunt.  
6 Stuttgart -  Die Gesellschaft 1928/29. Almanach der Stuttgarter 
Gesellschaft. Die Persönlichkeiten des öffentlichen und Wirtschafts-Le-
bens, der Kunst und Wissenschaft in Stuttgart. Stuttgart, Weva Werbe-
Verlags-Abteilung der Franckh'schen Verlagshandlung, 1928. Ca. 23,5 x 
16,5 cm. XXXI S., 160 S., 8 Seiten Werbeanhang. Mit 16 Tafeln mit 
photographischen Abbildungen. Gelber Orig.-Leinenband.  150,--  
Einband leicht angestaubt. Text mit einigen Rotstiftunterstreichungen. Umfang-
reiches Verzeichnis mit Angabe der Adresse, Berufsbezeichnung, teils der Fern-
sprechnummer und des Autokennzeichens, auch Eintragungen zu Mitgliedschaf-
ten in Vereinen und Angaben, ob es sich um einen Miethaus- oder Einfamilien-
hausbesitzer handelt. Die Nachbarorte wie "Eßlingen, Ludwigsburg, Hohenheim 
usw. wurden mitberücksichtigt." Selten und interessant.  

Auto und Eisenbahn 

7 Foucaucourt, J. de: De l'Algérie au Soudan par le Sahara. 5000 ki-
lomètres en automobile dans le désert et la brousse.  Guide Transsaha-
rien.  Paris, F. Lanore, 1928. Ca. 24 x 16 cm. 121 Seiten. Mit 2 Karten 
und 60 Illustrationen. Halbleinenband der Zeit.  35,--  
In französischer Sprache. Rücken leicht berieben. Besitzstempel auf Titelblatt. 
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. Gutes Exemplar. 
8 Klötzel, Cheskel Zwi: BC4ü. Erlebnisse eines Eisenbahnwagens. 8. 
Auflage. Stuttgart, Franckh, 1929. Ca. 23,5 x 16 cm. 95 Seiten. Mit 
Zeichnungen von Hans Baluschek und einem farbigen Umschlagbild von 
Walter Biedermann. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband leicht bestoßen. Stempel auf Titel, Namenszug auf Vortitel. Vorsatz 
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12 Grass, Günter: Ein weites Feld. Roman. 1. Auflage. Göttingen, 
Steidl, 1995. Ca. 20 x 12,5 cm. 781 S., (3) Seiten.  Blauer Orig.-Leinen-
band mit Schutzumschlag (dieser mit Randeinrissen).  40,--  
Stempel auf Vorsatz. Erste Ausgabe. Auf Titelblatt von Grass signiert.  
13 Schlegel -  Raich, J[ohann] M[ichael] (Hrsg.): Dorothea v. Schle-
gel geb. Mendelssohn und deren Söhne Johannes und Philipp Veit. 

4 Schirmacher, Käthe: Das Rätsel: Weib. Eine Abrechnung. 1. - 3. 
Tsd. Weimar, Duncker, 1911. Ca. 20 x 13 cm. 160 Seiten. Illustr. Orig.-
Leinenband.  65,--  
Schirrmacher (1865-1930, Frauenrechtlerin und Politikerin) "studierte sie an der 
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mit einer Arbeit zu Théophile de Viau zum Dr. phil. promoviert. ... Ihr Haupten-
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bis 1913 zum Verlust ihrer Ämter und zum vollständigen Bruch mit der deutschen 
und internationalen Frauenbewegung führte. ... sie zog 1919 für die DNVP als 
Abgeordnete für Westpreußen in die Nationalversammlung. ... Trotz ihres politi-
schen Richtungswandels hielt sie uneingeschränkt an ihren frauenpolitischen An-
sichten und Forderungen fest. Für ihre Zeitgenossen war S. eine ebenso unge-
wöhnliche wie umstrittene Persönlichkeit, die sich mit ihrem Anliegen, die kon-
servativen Parteien und die völkische Bewegung für Frauen zu öffnen, in ihrem 
letzten Lebensjahrzehnt politisch wie persönlich fast vollständig isolierte." (An-
drea Süchting-Hänger in NDB 23, S. 5-6). Besitzvermerk auf Vorsatz. Gutes 
Exemplar. 
5 Schnorr von Carolsfeld, Julius: Briefe aus Italien. Geschrieben in 
den Jahren 1817-1827. Ein Beitrag zur Geschichte seines Lebens und der 
Kunstbestrebungen seiner Zeit. Gotha, Friedrich A. Perthes, 1886. Ca. 
21,5 x 14 cm. 555 Seiten. Mit Porträt. Halblederband d. Zeit.   100,--  
Erste Ausgabe. Einband berieben, Kanten etwas bestoßen. Stempel und Besitzver-
merk auf Titelblatt. Anfangs etwas gebräunt.  
6 Stuttgart -  Die Gesellschaft 1928/29. Almanach der Stuttgarter 
Gesellschaft. Die Persönlichkeiten des öffentlichen und Wirtschafts-Le-
bens, der Kunst und Wissenschaft in Stuttgart. Stuttgart, Weva Werbe-
Verlags-Abteilung der Franckh'schen Verlagshandlung, 1928. Ca. 23,5 x 
16,5 cm. XXXI S., 160 S., 8 Seiten Werbeanhang. Mit 16 Tafeln mit 
photographischen Abbildungen. Gelber Orig.-Leinenband.  150,--  
Einband leicht angestaubt. Text mit einigen Rotstiftunterstreichungen. Umfang-
reiches Verzeichnis mit Angabe der Adresse, Berufsbezeichnung, teils der Fern-
sprechnummer und des Autokennzeichens, auch Eintragungen zu Mitgliedschaf-
ten in Vereinen und Angaben, ob es sich um einen Miethaus- oder Einfamilien-
hausbesitzer handelt. Die Nachbarorte wie "Eßlingen, Ludwigsburg, Hohenheim 
usw. wurden mitberücksichtigt." Selten und interessant.  

Auto und Eisenbahn 

7 Foucaucourt, J. de: De l'Algérie au Soudan par le Sahara. 5000 ki-
lomètres en automobile dans le désert et la brousse.  Guide Transsaha-
rien.  Paris, F. Lanore, 1928. Ca. 24 x 16 cm. 121 Seiten. Mit 2 Karten 
und 60 Illustrationen. Halbleinenband der Zeit.  35,--  
In französischer Sprache. Rücken leicht berieben. Besitzstempel auf Titelblatt. 
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. Gutes Exemplar. 
8 Klötzel, Cheskel Zwi: BC4ü. Erlebnisse eines Eisenbahnwagens. 8. 
Auflage. Stuttgart, Franckh, 1929. Ca. 23,5 x 16 cm. 95 Seiten. Mit 
Zeichnungen von Hans Baluschek und einem farbigen Umschlagbild von 
Walter Biedermann. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband leicht bestoßen. Stempel auf Titel, Namenszug auf Vortitel. Vorsatz 
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Briefwechsel im Auftrage der Familie Veit herausgegeben.  2 Bände. 
Mainz, Franz Kirchheim, 1881. Ca. 20,5 x 13,5 cm. XVI S., 448 Seiten; 
VI S., 456 Seiten. Mit 2 Porträtabbildungen der Söhne. Halbleinenbände 
der Zeit.  65,--  
Rücken etwas ausgeblichen. Besitzstempel auf Vorsatz. Seiten papierbedingt ge-
bräunt, mit einigen Rotstiftunterstreichungen. Erste Ausgabe. Goedeke VI,27,4e.  
14 Schosser, Anton: Anton Schosser's nachgelassene Gedichte in der 
Volksmundart des Traunkreises. Sammt einer Lebensgeschichte des 
Dichters und der oberösterreichischen Nationalmelodien zu allen Liedern 
desselben hrsgg. von Alexander Julius Schindler. Steyr, Franz Sandbök, 
1850. Ca. 15 x 10,5 cm. (10) S., 131 S., (2) S., XLVIII S. Notenbeilagen. 
Moderner Pappband mit eingebundener Originalbroschur.   150,--  
Besitzstempel auf Vorsatz. Originalbroschurdeckel fleckig. Seiten teils stockfle-
ckig. Schosser (1801-1849,österreichischer Mundartdichter). "Obgleich keine 
große Zahl von Liedern Schosser's vorliegt, so muß der Dichter doch den besten 
und am meisten volksthümlichen oberösterreichischen Dialectdichtern beigezählt 
werden. Er hat der Freude des Alpensohnes an der Natur und an den Schönheiten 
der Bergheimath wie kaum ein zweiter den richtigen Ausdruck zu geben verstan-
den. Fast alle seine Lieder, meist den im Alpenlande allbekannten Volksmelodien 
unterlegt, sind echte Volkslieder geworden, die heute noch in den Bergen von Stei-
ermark, Oberösterreich und darüber hinaus erklingen ..." (ADB 32, S. 388 ff).  
15 [Wackenroder, Wilhelm Heinrich]: Phantasien über die Kunst, 
von einem kunstliebenden Klosterbruder. Hrsgg. von Ludwig Tieck.  
Neue verbesserte Auflage, wörtlich nach dem Originale. Wien, Leopold 
Grund, 1818. Ca. 17,5 x 11 cm. 250 S., (2) Seiten. Mit gestochenem Fron-
tispiz. Brauner Leinenband der Zeit mit geprägtem Rückentitel.  45,--  
Goed. VI,47,6. Einband etwas fleckig. Mit Exlibris. Titelblatt mit hinterlegtem 
Ausschnitt (ohne Textverlust). Seiten etwas stockfleckig.  
16 Wackernell, J[oseph] E[duard]: Walther von der Vogelweide in 
Oesterreich. Innsbruck, Wagner'sche Universitäts-Buchhandlung, 1877. 
Ca. 17,5 x 12 cm. (4) S., 130 S., (2) Seiten. Roter Orig.-Leinenband mit 
reicher Gold- und Schwarzprägung.  45,--  
Sehr gutes Exemplar. Hübsch gebunden.  
17 Wüstefeld, Karl: Sagenschatz des Untereichsfeldes. 2. Band.  3. 
Aufl. Duderstadt, Georg Hövener, 1926. Ca. 20,5 x 13,5 cm. 151 Seiten.  
Farbig illustrierter Orig.-Karton.  75,--  
Stempel auf Titelblatt. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. Sagen u.a. aus: Berns-
hausen, Brehme, Breitenberg, Brochthausen, Desingerode, Duderstadt, Ecklinge-
rode, Esplingerode, Ferna, Fuhrbach, Germershausen, Gerode, Gieboldshausen, 
Hilkerode, Holungen, Immingerode, Jützenbach, Langenhagen, Lindau, Nessel-
röden, Obernfeld, Renshausen, Rhumspringe, Seeburg, Seulingen, Tiftlingerode, 
Wehnde, Wintzingerode, Westerode.  

Kinderbücher und Schulbücher 
17a Abbildungen schöner Fische nebst Beschreibung ihrer Lebens-
art. Neuntes Geschenk. Halle, Kunsthändler Dreyßig, [1800]. Ca. 17 x 
11 cm. 44 Seiten, (2 von 4) Seiten Verlagsverzeichnis, mit handcolo-
riertem gestochenem Frontispiz und 6 handcolorierten Kupfertafeln so-
wie hübscher gestochener Titelvignette. Halblederband der Zeit. 780,--  
Einband berieben und bestoßen. Bei den Verlagshinweisen am Schluss fehlt ein 
Blatt (diese beiden Seiten liegen als saubere Kopie bei). Die Seiten tels etwas 
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stockfleckig teils mit leichten Knickfalten und kleineren Randeinrissen. Die hüb-
sche Titelvignette zeigt ein Boot mit zwei Paaren, ein Mann und eine Frau an-
geln. Die altcolorierten Kupfer mit 27 Fischabbildungen (z.B. Aal, Barbe, Fo-
relle, Quappe, Kaulbaarsch, Lachs, Schlammpeitzker, Schellfisch, Seewolf, 
Wels, Zander)."Es war um 1800, als der Hallenser Buchhändler Friedrich Chris-
toph Dreyßig zusammen mit dem Graveur und Zinngießer Johann Ernst Fischer 
ein ganz neuartiges Kinder- oder Jugendbuchprojekt realisierte. Zwölf unter-
schiedlich starken Textbüchlein wurden jeweils 29 Zinnfiguren beigegeben. Die 
Figuren dienten als „begreifbare" Anschauungsobjekte für die wissenschaftlich 
fundierten und belehrenden Texte, die Themen wie Völkerkunde, Tier- und 
Pflanzenwelt behandelten und meist von anerkannten Wissenschaftlern verfasst 
waren. Ganz im Sinne der Aufklärung, nach der das Schulwesen durch neue Un-
terrichtsmethoden zu reformieren und das Elementarschulwesen zu fördern sei, 
ist der neue pädagogische Ansatz zu sehen." (Couven-Museum). VD18 
13022644 (VD 18 sowie die drei weiteren Bibliotheksexemplare jedoch ohne 
farbige Abbildungen). "Vielleicht, o! wollte es Gott! erschreckt bald nicht mehr 
das Donnern der Kanonen, den Lachs im Rhein - vielleicht fängt am rechten Ufer 
bald ruhig der Deutsche, und am linken der Republikaner ihn. Trotzig und in der 
ihm gewohnten Ordnung ziehen die Lachse jetzt nur im Elbflusse einher - und 
die glücklichen Bewohner der friedlichen Elbgestade fangen sie fürs leckere 
Mahl" (S. 43/44 Der Herausgeber, an "Meine Leserinnen, meine Leser", datiert 
"Neu-Trotha, den 30. Julius 1800"). Sehr seltene Ausgabe des Textbüchleins mit 
den altcolorierten Kupferstichen. – Abbildung siehe Titel 

18  Allerlei Geschichten. Deckeltitel: Mein 
grosses Buch. Ohne Ort, ohne Verlag, Um 
1950.  Ca. 30 x 22 cm. 36 Seiten, mit zahlr., 
teils farbigen Bildern von Rose Kühnlein. Far-
big illustr. Orig.-Halbleinenband.  40,--  
Rücken und Kanten etwas bestoßen. Ein Blatt mit 
kleinem Eckabriss (ohne Textverlust). Enthält u.a.: 
Die fünf Taschentücher; Hans und Liese; Schwal-
benmutters Wiegenlied; Fasching; Sechs Gänschen; 
Von den Osterhäschen; Drachensteigen; Harte Win-
terzeit; Der Schneemann.  
19  Baumgarten -  
Hopp Pferdchen 

hopp! Alte Reime. Mainz - Wiesbaden, Jos. 
Scholz, o.J., um 1949. Ca. 24,5 x 17,5 cm. 4 
feste Pappseiten (incl. Einband). Mit farbigen 
Illustrationen von Fritz Baumgarten. Farbig il-
lustr. Orig.-Halbleinenband.  50,--  
Einband leicht fleckig, Kanten etwas bestoßen. 12 
Reime mit farbigen Bildern. Draunter ein schlafendes 
Mädchen mit Schäfchen vor dem Bett; Das Christ-
kind mit kleinem Christbaum im Schnee. "Unzerreiß-
bares" Bilderbuch aus fester Pappe.  
21 Häckh, Paul: Anleitung zum Gebrauch 
der Fibel für die Volksschulen Württembergs. Stuttgart, Holland & Jo-
senhans, ca.1935. Ca. 20,5 x 14,5 cm. 48 S. Orig.-Broschur.  35,--  
Besitzvermerk und Stempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
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22 Hoffmann, Heinrich: Bobo-Atama. Der 
Struwwelpeter. Ins Japanische übersetzt von 
Yoji Ito 2. Auflage. Tokyo 1980. Ca. 26 x 19 
cm. 32 Seiten. Mit farbigen Illustrationen. Far-
big illustr. Orig.-Pappband, mit Schutzum-
schlag (dieser leicht angerändert).  45,--  
Text in japanisch. Gutes Exemplar. 
23 Kasperl Larifaris großes Abenteuer. 
Nach dem Gebr.-Diehl-Film "Immer wieder 
Glück" in vier Geschichten: 1. Kasperl Larifari 
und sein 
Maxi; 2. 

Kasperl Larifaris abenteuerliche 
Seefahrt; 3. Kasperl Larifari auf der 
Zauberinsel; 4. Kasperl Larifari hat 
immer wieder Glück. [Erlangen, 
Pestalozzi Vlg.], o.J., um 1950. 
Querformat, ca. 16,5 x 23,5 cm. 
(82) Seiten. Mit farbigen Illustrati-
onen.  Farbig illustr. Orig.-Halb-
leinenband.  85,--  
4 Geschichten in einem Band. Gutes Exemplar. 
24  [Kranz, Herbert]: Bei den Osterhasen. Mainz, Jos. Scholz, [1934]. 
Ca. 21,5 x 21 cm. 5 feste Kartonblätter (incl. Umschlag) mit farbigen 
Bildern v. Else Wenz-Vietor. Farbig illustr. O-
rig.-Halbleinenband.                  40,--  
Erste Ausgabe. Klotz 3675/45. Einband etwas berie-
ben. Rücken bestoßen und unten mit kleinem Ein-
riss, Leinenüberzug nur teils vorhanden. Sonst je-
doch gutes Exemplar des hübschen Pappbilderbu-
ches. "Ach, liebe Kinder, seht doch, seht, - wie em-
sig es bei Lampes geht! - Da wird gepappt, getuscht, 
geschrieben, - und fleißig sind sie alle sieben.- Der 
Purzel nur ist nicht viel nütze, - denn er denkt bloß an dumme Witze." 

25 Krüss, James: ABC ABC Arche Noah 
sticht in See! München, Obpacher Buch- u. 
Kunstverlag, 1959. 33523 (40) Seiten. Mit gro-
ßen farbigen Bildern von Beatrice Braun-Fock. 
Farbig illustr. Orig.-Pappband.  50,--  
Kleiner Namenszug auf Vorsatz. Gutes Exemplar mit 
den farbenprächtigen Bildern.  
26 Kuhn, Hildegard: Dideldum. Reime. Neu-
Isenburg, F.W. Strit-
zinger, 1949. Ca. 25 x 
21,5 cm. (16) Seiten 
mit farbigen Illustr. 
von Lilly Scherbauer. 

Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  45,--  
Einband mit kleiner Kritzelei und teils fleckig, Rücken 
etwas bestoßen. Hinterer Innendeckel am Rand mit et-
was Farbabklatsch der roten Buchschnittfarbe. Far-
benprächtig illustriert mit großen klaren Bildern. 
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Reime u.a.: Tanzliedchen, Steckenpferdreiten, Langschläfer, Kleines Geheimnis, 
Entenhüten, Maikäfer flieg, Regenwetter, Im Winter.  
27 Lesebuch für die katholischen Volksschulen Württembergs. 1. 
Teil. Zweites und drittes Schuljahr. Probeausgabe. Stuttgart, Mutsche 
Verlagshandlung, 1909. Ca. 22,5 x 15,5 cm. 259 Seiten. Mit einigen 
Holzstichillustrationen. Halbleinenband der Zeit.  40,--  
Einbandkanten leicht bestoßen. Seiten teils etwas stockfleckig, jedoch gutes 
Exemplar. Enthält 232 Texte und Gedichte.  
28 Lesebuch für die katholischen Volksschulen Württembergs. II. 
Teil. Viertes bis siebtes (achtes) Schuljahr. Unveränderter Neudruck. 
Stuttgart, Muthsche Verlagsbuchhandlung, ca. 1924. Ca. 22,5 x 15,5 cm. 
624 Seiten. Mit einigen Illustrationen. Halbleinenband der Zeit.  40,--  
Seiten vereinzelt leicht stockfleckig, gutes Exemplar. Enthält 434 Gedichte und 
Texte.  
29 Mader, Friedrich Wilhelm: Der König der Unnahbaren Berge. 
Wunderbare Abenteuer auf kühnen Automobilfahrten ins innerste Aus-
tralien. Erzählung.  3. Auflage. Stuttgart u.a., Union Deutsche Verlags-
gesellschaft,  ca. 1925. Ca. 21,5 x 15 cm. VIII S., 316 S., (4) Seiten. Mit 
acht Tondruckbildern und zwölf Textabbildungen von Willy Planck so-
wie zwei Karten. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  40,--  
Stempel auf Titelblatt. Einband angestaubt und Rücken Leinen etwas angeplatzt. 
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
30 Mauder, Joseph: 10 lustige Theaterstücke zu Hausser's neuen Kas-
perltheater. Deckeltitel: Lustige Theaterstücke für das Kasperl-Theater 
von Elisabeth Schmidt, Heft 1.  Ludwigsburg, O. & M. Hausser, o.J., um 
1935. Ca. 21,5 x 13,5 cm.  31 Seiten. Mit Schattenbildern von Joseph 
Mauder. Farbig illustrierter Orig.-Karton.  45,--  
Einband fleckig und etwas bestoßen. Enthält: Kasperl beim Zahnarzt; Kasperl in 
Afrika; Kasperl und das Krokodil; Kasperl und der Bauer; Kasperl und der Räuber; 
Kasperl und der Teufel; Kasperl als Fischer; Kasperl und die Hexe; Kasperl und 
die Schwiegermutter; Kasperl und der Polizist.  
30a  Ornithologie - Musée du naturaliste, dédié a la jeunesse. Histo-
ire des oiseaux. Donnant la description de leur nature, de leurs moeurs 
et habitudes. Ouvrage orné de figures printes et gravées par Pauqeut, 
d'après les modèles tirés du cabinet de M. Simon, naturaliste. Paris, De-
bure, Nepveu, Pauquet, 1833. Querformat, ca. 14,5 x 22,5 cm. 74 S., (2) 

Seiten (Erratablatt). Mit 16 hand-
colorierten gestochenen Tafeln v. 
Pauqeut. Halbleinenband der Zeit, 
goldgeprägter Rückentitel. 380,--  
Buchdeckel am Falz vom Vorsatzblatt 
gelöst, jedoch fest im Block verbun-
den. Textseiten stock- und fingerfle-
ckig, Tafeln davon nur wenig betrof-
fen. Die letzten 8 Blätter stärker fleckig 
(1 Tafel am Rand fleckig). Textblatt 
71/72 mit Randeinrissen und zerknit-
tert. Text in französisch. Jede der fein 

kolorierten Tafeln zeigt die individuelle Schönheit der Vögel, von den Brauntönen 
der Geier, über die bunten Kolibris bis zum farbenprächtigen Pfau. Die in leuch-
tenden Farben kolorierten Tafeln sind nach der Natur gezeichnet, das Buch der 
Jugend gewidmet. – Weiteres Bild siehe Titel. 
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31 Petersen, C[arl] O[lof]: Rein und Raus. 
Eine lustige Mäusejagd. Mainz, Jos. Scholz, ca. 
1946.  Ca. 22 x 18 cm. 16 Seiten mit farbigen 
Illustrationen. Farbig illustr. Orig.-Halbleinen-
band.  40,--  
Scholzverlag Nr. 411. Auf dem Einbanddeckel ver-
folgen ein Hund, eine Katze und eine Eule eine Maus, 
die durch ein Astloch entkommt. Das Astloch nimmt 
im Verlauf der Geschichte verschiedene Formen an 
(Röhre, Loch in einer Tür, Fenster in der Hundehütte, 
Wasserrad etc.). Das Loch ist das ganze Buch hin-
durch mittig ausgestanzt, um mit dem Finger die 

Maus nachzuahmen. Rücken mit Fehlstellen im roten Leinenbezug, Buchblock 
fest. Reizendes Kleinkinderbuch. 
32 Rascel, Renato und Ennio di Majo: Pic-
coletto. Das Märchen vom kleinen Schornstein-
feger. Aus dem Italienischen von Lisa Tetzner. 
2. Auflage. München, Obpacher, 1962. Ca. 30 
x 23 cm. (64) Seiten, mit Textillustrationen und 
33 ganzseitigen farbigen Bildern. Farbig illustr. 
Orig.-Halbleinenband.  70,--  
Sehr gutes Exemplar. 

33  Rechlin, Eva: 
Vom Mondmichel, 
der Piepmaus und 
den Teufelchen. Oldenburg u. Hamburg, 
Gerhard Stalling Verlag, 1959. Ca. 30 x 21 cm. 
(24) Seiten mit farbigen Illustrat. von Karla 
Braun. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  35,--  
Sehr gutes Exemplar. 
34 Roth, Hermann: Die kleinen Weltbumm-
ler. Miesbach, E. Lotte Stiegler, o.J., 50er 
Jahre. Ca. 14,5 x 10,5 cm. 8 einseitig bedruckte 
Blätter mit Illustrationen von E.J. Tannich. Far-
big illustr. Orig.-Broschur.  40,--  
"Hochhäuser gibt's in U.S.A. - Wie man bei uns sie 
niemals sah, - Man lebt in Bars in Saus und Braus, - 
Gemütlicher ist's doch zu Haus." Gutes Exemplar. 
35 Rummel, Elisabeth v.: Die kleine Prinzes-

sin. Ein Bilderbuch. München, Paul Hugendu-
bel, o.J., 1940er Jahre. Querformat, ca. 18 x 25 
cm. 28 unpaginierte Seiten. Mit zahlreichen 
farbigen Illustrationen, davon 9 ganzseitigen. 
Farbig illustrierter Orig.-Karton.  45,--  
Kanten leicht bestoßen, Einband leicht fleckig. Gutes 
Exemplar. Die Geschichte der kleinen verwöhnten 
Prinzessin, die sich im Wald verläuft und von der 
Schwammerlfrau und ihrem schwarzen Kater gefun-
den und wieder ins Schloss gebracht wird. Schrift in Sütterlin. 
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Farbig illustrierter Orig.-Karton.  45,--  
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den und wieder ins Schloss gebracht wird. Schrift in Sütterlin. 

36 Ulrici, Rolf (Verse): Die kunterbunten 
Pudel. Ein lustiges Bilderbuch. München, 
Franz Schneider Verlag, [1960]. Ca. 20 x 18 
cm. (16) S. mit farbigen Illustr. v. Irene Schrei-
ber. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  45,--  
Zwei weiße Pudel werden mit roter, grüner und 
blauer Farbe überschüttet und machen sich auf dem 
Weg durch die Stadt. Geschenkwidmung auf Innen-
deckel. Gutes Exemplar. 

37 Die Vogelhoch-
zeit. Ohne Ort, ohne Verlag, o.J., ca. 1960er 
Jahre. Ca. 27 x 20,5 cm. (8) Seiten auf fester 
Pappe mit großen farbigen Illustrationen. Far-
big illustr. Orig.-Halbleinenband.  45,--  
Einband zwischen Buchrücken und Deckel mit 
schmalem Klebeband verstärkt, sonst gutes 
Exemplar. "Unzerreißbares Bilderbuch" mit fast 
ganzseitigen Illustrationen und zweizeiligen Versen: 
"Das Ohrenkäuzchen stört das Licht, - Am Tag sieht's 
ohne Brille nicht." "Ein Gast kam spät von weither 
an. - Es war der Onkel Pelikan."  
38 Werbeschrift -  Hoffmann, Heinrich: 

Der Struwwelpeter. Eine Auswahl lustiger Geschichten aus dem Struw-
welpeter.  Hilden, o.J., ca. 1950/60er Jahre. Ca. 23,5 x 17 cm. (8) Seiten 
(incl. Umschlag). Farbig illustr. Orig.-Broschur.  30,--  
Enthält die Geschichte vom Suppen-Kaspar und die Geschichte vom Zappel-Phi-
lipp. Rückseits mit Werbeaufschrift des Kaufhauses Schatenberg in Hilden.  
39 Wühr, Paul: Basili hat ein Geheimnis. München, Lucas Cranach 
Verlag, [1964]. Ca. 24,5 x 19 cm. 36 Seiten. Mit zahlr. Illustrationen auf 
farbigem Papier von Lilo Fromm. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  45,--  
Besitzvermerk auf Titelblatt, sonst gutes Exemplar.  
40 Zeidler -  Sieben alte Kinderreime.  Leipzig, Buchdruckerei Emil 
Stephan, [1946)]. Ca. 29,5 x 21 cm. 8 farbig illustr. Seiten von Irma Zeid-
ler (einschl. Innendeckel). Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  40,--  
Kanten bestoßen (Ecken stärker), sonst gutes Exemplar. Fünf feste Pappblätter 
(incl. Einband) mit den Reimen: Lattenlanger Hansel; Widewidewenne heißt 
meine Puthenne; Siehst Du mir ihrem Wagen; Alle meine Entchen; Hop, hopp, 
hopp!; Backe, backe Kuchen; Schlaf, Kindlein schlaf; Schneeflöckchen, Weiß-
röckchen.  

Geschichte 
41 1. Weltkrieg -  Berger, C. J. (Hrsg.): Der Weltkrieg im Bild. Il-
lustriertes Sammelwerk zur Erinnerung an die Zeit heroischer deutscher 
Vaterlandsverteidigung 1914-18. 48 Hefte. München, Berger, Ca. 1924-
1930. Ca. 33 x 25,5 cm. 48 Hefte. Überaus reich illustriert mit fotografi-
schen Aufnahmen. Die Hefte lose in den zwei kartonierten, roten, illus-
trierten Original-Mappen.   85,--  
Mappenrücken leicht bestoßen. Besitzstempel innen auf Mappenlasche. Einige 
Hefte mit leichtem rötlichen Rand-Abklatsch der Mappe, jedoch gutes Exemplar. 
Die Hefte bezeichnet als: Nr. 1 (1924) bis Nr. 24 (1926); B II Nr. 1 bis Nr. 12; B 
III Nr. 1 bis Nr. 12. U.a. mit der Sonder- und Spezialnummern: Südtirol, Belgien, 
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Daheim (Lager Lechfeld), Italien, Rumänien, Ostpreussen, Daheim (Gefangenen-
lager Döberitz),  Kronprinz Rupprecht von Bayern, In den Vogesen.  
42 Clausewitz, Carl v.: Vom Kriege. Hinterlassenes Werk des Gene-
rals. Erläutert von W. von Scherff. Berlin, F. Schneider & Co., 1880. Ca. 
19,5 x 13,5 cm. XVI S., 610 Seiten. Leinenband der Zeit mit Rückenprä-
gung. Goldschnitt (etwas berieben). Aus der Reihe: Militärische Klassi-
ker des In- und Auslandes, hrsgg. von G. v. Marées.   75,--  
Einband leicht fleckig, Rücken mit kleiner Fehlstelle.  
43 Ernst II., Herzog von Sachsen-Coburg-Gotha:  Aus meinem Le-
ben und aus meiner Zeit. Mischauflage (1.-4., 1.-6. und 4. Auflage).  3 
Bände. Berlin, Verlag von Wilhelm Hertz, 1888-1889. Ca. 24 x 16 cm. 
X S., (2) S., 616 Seiten; (4) S., 543 Seiten; (4) S., 726 Seiten. Orig.-Lei-
nenbände mit reicher Gold- und Schwarzprägung.   55,--  
Der sehr populäre Herzog regierte vn 1844-93. U.a.: Erinnerungen aus Schleswig-
Holstein, Die orientalischen Wirren, Der Krieg vom Jahre 1859, Bundesstreit und 
Dänenkrieg. Stempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
44 Franzosenzeit. 10 Aufsätze und 30 Bilder zur Räumung der Pfalz 
von den Franzosen. Sonderdruck aus dem Landauer Anzeiger. Landau, 
Verlag des Landauer Anzeigers, 1930. Ca. 30 x 22,5 cm. 28 Seiten. Mit 
30 fotografischen Abbildungen. Illustrierte Originalbroschur.  45,--  
Stempel auf erster Seite. Einband und Schnitt mit Flecken.  
45 Friederike Sophie Wilhelmine -  Memoiren der königlich preußi-
schen Prinzessin Friederike Sophie Wilhelmine, Markgräfin von Bay-
reuth, Schwester Friedrichs des Großen. Vom Jahre 1709 - 1742. 8. Auf-
lage, fortgeführt bis zum Jahre 1758. 2 Bände in einem Band. Leipzig, 
Barsdorf, 1889. Ca. 20 x 14 cm.  III S., 210 Seiten; (2) S., 259 Seiten. 
Mit einem Porträt. Roter Orig.-Leinenband mit reicher Gold- und 
Schwarzprägung.  45,--  
"Das war aber auch ein Ragout von Pikanterie, Intrigue und Rücksichtslosigkeit! 
Nicht Kind noch Kegel, weder die eigenen Eltern, noch Geschwister blieben ver-
schont ..." (Vorwort). Besitzvermerk auf Vortitel. Einband etwas fleckig, jedoch 
gutes Exemplar.  
46 Hertlein, Friedrich: Die Römer in Württemberg. Teil I: Die Ge-
schichte der Besetzung des römischen Württemberg; Teil II: Die Straßen 
und Wehranlagen des römischen Württemberg; Teil III: Die Siedlungen 
des römischen Württemberg. 3 Bände.  Stuttgart, 1928-1932. XVI S., 
200 Seiten, mit 14 Tafeln, darunter 3 Karten und 5 Textfiguren; XXVII 
S., 313 Seiten, mit einer großen, mehrfach gefalteten archäologischen 
Karte, 41 Textabbildungen und 12 Tafeln; XVI S., 419 Seiten, mit einer 
großen mehrfach gefalteten archäologischen Karte, 137 Textabbildungen 
und 16 Tafeln.  Grüne Originalleinenbände (Band 3 neu gebunden).  
Die Römer in Württemberg, Teil 1.  150,--  
Titelblatt, Vorwort und Inhaltsverzeichnis von Teil III mittig im Buch eingebun-
den. Dieser Teil farblich angeglichen neu gebunden mit neuen Vorsätzen. Besitz-
stempel auf Titelblättern. Gutes Exemplar. 
47 Heuberger, Richard: Rätien im Altertum und Frühmittelalter. For-
schungen und Darstellungen. 1. (einziger) Band. Mit Register von 
Gerhard Winkler. 2. Neudruck der Ausgaber Innsbruck 1932. Aalen, Sci-
entia-Verl., 1981. Ca. 23,5 x 16,5 cm. XIII S., 382 Seiten. Mit Karten im 
Text und 4 Tafeln. Blauer Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Schlern-
Schriften, 20.  45,--  
Gutes Exemplar. 

48 Jomini, [Antoine Henri de]: Abriss der Kriegskunst. Uebersetzt, 
erläutert und mit Anmerkungen versehen durch [Albert] v. Boguslawski. 
Berlin, Richard Wilhelmi, 1881. Ca. 19,5 x 13,5 cm.  XX S., 397 Seiten. 
Mit einem mehrfach gefalteten Plan. Leinenband der Zeit mit Rücken-
prägung. Aus der Reihe: Militärische Klassiker des In- und Auslandes, 
hrsgg. von G. v. Marées.   100,--  
Seiten papierbedingt etwas gebräunt, Vorsätz stärker. Der Plan zeigt eine "Skizze 
für das Verständnis der grossen Operationen gegen Ende des Feldzuges von 
1793".  
49 Lanz, Hubert: Gebirgsjäger. Die 1. Gebirgsdivision 1935 - 1945. + 
Anhang Buch über die Gebirgstruppe v. H. Lanz, Seite 300 bis 318. De-
ckeltitel: 1. G.D.  Bad Nauheim, Podzun, 1954. Ca. 21 x 15 cm. 304 Sei-
ten + Anhang 300-318. Überaus reich illustriert. Grüner Originalkarto-
nierter Einband.   100,--  
Buchblock leicht gelockert. Gutes Exemplar. 
50 Schwarzte, M[ax]: Die Technik im Weltkriege. Unter Mitwirkung 
von 45 technischen und militärischen fachwissenschaftlichen Mitarbei-
tern. Berlin, Ernst Siegfried Mittler u. Sohn, 1920. Ca. 24 x 17 cm. X S., 
610 S., 48 Tafelseiten. Orig.-Halblederband, Rückenvergoldung.  70,--  
Einband leicht berieben. Stempel und Namenszug auf Titelblatt. Vorsatz etwas 
angerändert. Die Tafeln zeigen u.a. Gewehre, Geschütze, Optische Hilfsmittel, 
Verkehrsmittel, Kampffahrzeuge, Kriegsschiffe, Torpedoboote, Unterseeboote, 
Schiffsgeschütze, Marine-Luftschiffe, Marine-Flugzeuge, Luftschiff-Häfen.  
51 Stackelberg, Natalie von: Aus Carmen Sylva's Leben. 5. vermehrte 
Auflage.  Heidelberg, Carl Winter, 1889. Ca. 22 x 15 cm.  (6) S., 296 
Seiten. Mit 5 fotografischen Bildern und einem Facsimile. Grüner Orig.-
Leinenband mit reicher Gold- und Schwarzprägung. Goldschnitt.  40,--  
Kanten minimal berieben. Mit Exlibris. Seiten teils etwas stockfleckig, jedoch gu-
tes Exemplar.  

52 Zimmerische Chronik 
urkundlich berichtet von 
Graf Froben Christof von 
Zimmern +1567 und seinem 
Schreiber Johannes Müller 
+1600. Nach der von Karl Ba-
rack besorgten zweiten Aus-
gabe neu herausgegeben von 
Dr. Paul Herrmann. Meers-
burg, F.W. Hendel, 1932. 4°. 3 

Blatt, 631 S.; 3 Blatt, 651 S.; 3 Blatt, 634 S., 1 Blatt; 3 Blatt, 642 S., 1 
Blatt. Je Band mit einem Frontispiz. Braune Original-Lederbände mit 
Blind- und Reliefprägung.  140,--  
Exemplar Nr. 1633. Der Druck erfolgte in der Offizin Fischer & Kürsten, den Ein-
band schuf die Handbindeabteilung der Buchbinderei Sperling, beide Leipzig. Das 
Papier wurde eigens für diese Ausgabe von der Widerschen Papierfabrik in Ro-
senthal angefertigt. Die Zimmerische Chronik ist eine hervorragende Quelle für 
die Landes- und Reichsgeschichte des 16. Jahrhunderts und eine Fundgrube für 
volkskundliche sowie rechts- und sprachgeschichtliche Fragestellungen. Rücken 
leicht berieben, sonst gutes Exemplar. 
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leicht berieben, sonst gutes Exemplar. 
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Bavarica - Deutschland 
53 Bad Berneck - Geschichte der Stadt Bad Berneck i. F. Herausgege-
ben von der Stadt Bad Berneck i. F. aus Anlaß des 600jährigen Stadtju-
biläums. Bad Berneck, 1957. Ca. 23,5 x 16 cm. 235 S., (3) Seiten. Mit 
Abbildungen und Karten. Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  100,--  
Besitzeintrag auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
54 Bassler, Siegfried: Heimatbuch Heslach. 3. Auflage. Stuttgart, Jo-
chen Adolphi, 1987. Ca. 23,5 x 17,5 cm. 208 S. (28) Seiten Firmenport-
räts (Werbung). Mit zahlreichen Abbild. Grüner Orig.-Pappband.  50,--  
"Der frühere Weiler war stets eng verbunden mit der Geschichte der Stadt Stutt-
gart. Er stand in guten und in schlechten Tagen im Schatten der Residenzstadt." 
(Vorwort von Oberbürgermeister Rommel). Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes 
Exemplar. 
55 Brandt, Hans: Die Krayenburg. Geschichte der Krayenburg und 
des Amtes Krayenberg. Sammlung der über die Burg umlaufenden Sa-
gen. Die Baugeschichte und Rekonstruktion der Krayenburg. Eisenach, 
H. Kahle, 1927. Ca. 25,5 x 19 cm. 78 Seiten. Mit Textillustrationen.  
Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  50,--  
Einband etwas gebräunt und fleckig. Geschichte der Krayenburg in Thüringen.  
56 Der Neubau des bayerischen Nationalmuseums in München. 
Hrsgg. mit Genehmigung des Königlichen Staatsministeriums des Innern 
für Kirchen- und Schulangelegenheiten.  München, Bruckmann, 1902. 
Ca. 46 x 33 cm. XI S., 88 Seiten, mit zahlreichen Textabbildungen und 
einem farbigen Bebauungsplan. Mit 80 (von 82) Tafeln mit Abbildungen. 
Orig.-Leinenmappe.  60,--  
Innenlaschen der Mappe an den Rändern Einrisse hinterlegt. Es fehlen die Tafeln 
46 (Zeit Max Josephs III) und 48 (Zeit des Kurfürsten Karl Theodor). Textteil 
Einband fleckig, Titelblatt mit Stempel. Sonst gutes Exemplar.  
57 Destouches, Ernst v.: Geschichte des Historischen Museums und 
der Maillinger Sammlung der Stadt München. München, J. Lindauer, 
[1894]. Ca. 22,5 x 15,5 cm. 128 Seiten. Mit 13 Textabbildungen. Halb-
leinenband der Zeit.  40,--  
Einband etwas berieben. Stempel auf Vorsatz. Seiten papierbedingt gebräunt. Mit 
Inventarslisten und Abbildungen aus der Maillinger Sammlung.  
58 Freudenberger, Josef: Aus der Geschichte der Au (München). 
Nach amtlichen Quellen dargestellt.  München, Carl Aug. Seyfried, 
1927. Ca. 20,5 x 14,5 cm. 256 S., (2) Seiten. Mit zahlreichen Abbildun-
gen. Kartonierter Einband der Zeit mit handgeschriebenem Deckel- und 
Rückentitel.   40,--  
Titelblatt mit kleinem Abrieb am oberen weißen Rand.  
59 Gärtner, Karl (Hrsg.): Heimatatlas der Südwestmark Baden. 
Karlsruhe, Kunstdruckerei Künstlerbund, 1934. Ca. 30 x 22 cm. VI Sei-
ten Text, 60 Seiten mit 168 meist farbigen Karten,  19 Tafeln mit zahl-
reichen fotograf. Abbild. Mit 2 Beilagen. Das badische Jugendherbergs-
netz; Kriegsschauplätze in Baden während des Dreißigjährigen Krieges.  
Orig.-Halbleinenband mit handschriftlichem Rückentitel.  45,--  
Einband leicht berieben. Stempel auf Widmungsblatt. Sonst gutes Exemplar.  
60 Grässel, Hans: Das Heiliggeistspital in München. München, 
Seyfried & Comp., 1910. Ca. 25 x 19 cm. 111 S., (3) Seiten. Mit 60 Ab-
bildungen und Plänen. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  100,--  
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Rückentitel.   40,--  
Titelblatt mit kleinem Abrieb am oberen weißen Rand.  
59 Gärtner, Karl (Hrsg.): Heimatatlas der Südwestmark Baden. 
Karlsruhe, Kunstdruckerei Künstlerbund, 1934. Ca. 30 x 22 cm. VI Sei-
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60 Grässel, Hans: Das Heiliggeistspital in München. München, 
Seyfried & Comp., 1910. Ca. 25 x 19 cm. 111 S., (3) Seiten. Mit 60 Ab-
bildungen und Plänen. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  100,--  

Besitzvermerk auf Vorsatz. Historischer Rückblick auf die früheren Standorte mit 
Abbildungen und Plänen, weiter genaue Beschreibung des Neubaus am Dom 
Pedroplatz 1904-07 in allen Einzelheiten, mit den hauptsächlichsten Baupreisen 
und Bewirtschaftungskosten (bis hin zu Preisen für Spucknäpfe und Matratzen), 
auch Lieferanten. Gutes Exemplar. 
61 Halenza's Photo-Rhein-Panorama von Mainz bis Cöln (Deckel-
titel). Leporello. Mainz, Jos. Halenza, um 1890. Querformat, ca. 15 x 9,5 
cm. Rheinpanorama mit 15 photolithographischen Elementen, auf Leinen 
aufgezogen. Roter relief- und goldgeprägter Orig.-Leinenband.  120,--  
Photolithographischer Nachdruck aus dem Jahr um 1890 der Ausgabe ca. 1868. 
Zeigt den Rhein mit zahlreichen kleinen Ortsansichten am Rand. Sehr gutes 
Exemplar. Leporello, ca. 14 x 136 cm.  
62 Heindl, Hans: Marie Königin von Bayern. Mutter zweier Könige 
Ludwig II. und Otto I. Ein Album für die Königin mit einem Nachruf auf 
König Maximilian II. 1864 - zum 125. Todestag von Ignaz v. Döllinger 
und auf Königin Marie 1889 - zum 100. Todestag von Jakob von Türk. 
München, Herpich-Verlag, 1989. Ca. 23 x 24 cm.  Ca. 300 Seiten (un-
paginiert) mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. Farbig illustr. O-
rig.-Pappband.  45,--  
Besitzstempel auf Titelblatt. Auf Titelblatt mit Filzstift vom Herausgeber signiert 
und datiert. Gutes Exemplar, sehr reich bebildert.  
63 Held, Alexis: Der Antheil der bayerischen Armee an dem National-
kriege gegen Frankreich im Jahre 1870. Nach offiziellen Quellen und 
Mittheilungen. München, Carl Merhoff, 1870. Ca. 21 x 13,5 cm.  883 
Seiten. Mit einigen Holzschnittporträts.  Halbleinenband der Zeit.  50,--  
Rückenleinen teils etwas aufgeplatzt. Seiten stockfleckig.  
64 Hoffmann, Wolfbernhard: Hirsau und die "Hirsauer Bauschule". 
München, Schnell & Steiner, 1950. Ca. 23,5 x 16 cm. 158 S., (2) Seiten, 
25 Abbildungen auf Tafeln. Mit Grundrissen im Text. Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag.  40,--  
Stempel auf Vortitel. Gutes Exemplar. 
65 Humbach, Franz: Rund um den Reichssender München mit seinen 
Nebensendern Nürnberg, Augsburg, Bayreuth. München, Knorr & Hirth, 
1936. Ca. 25 x 17,5 cm. 111 Seiten. Mit mehr als 170 Fotos. Farbig il-
lustr. Orig.-Broschur.  35,--  
Kopfschnitt und die letzten vier Blätter sowie Hinterdeckel mit grünem Tinten-
fleck am oberen Rand. Handschriftlicher Rückentitel. Stempel auf Titelblatt. 
66 Kessinger, Roland: Die Revolution ist uns nah! Eine Militärge-
schichte des Hegaus von 1792 bis 1801. Eigeltingen, Stähle, 2000. Ca. 
27,5 x 21,5 cm.  X S., 329 S.. Mit teils farbigen Illustr. u. Karten. Farbig 
illustr. Orig.-Pappband. Aus der Reihe: Hegau-Bibliothek, 107.  40,--  
Stempel und Jahreszahl auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
67 Klaiber, K[arl Hermann]: Das Kloster Hirsau. Für Geschichts-, 
Altertums-, Kunst- und Naturfreunde geschildert. Tuebingen, Franz 
Fues, 1886. Ca. 17,5 x 12,5 cm. XI S., 129 Seiten. Mit einer gefalteten 
Ansicht vom Kloster vor der Zerstörung und einem gefalteten Plan von 
Hirsau. Blauer illustrierter Orig.-Halbleinenband.  100,--  
Einband beschabt und etwas fleckig. Buchblock etwas gelockert. Mehrere Stempel 
und Besitzvermerke auf Titelblatt. Seiten papierbedingt etwas gebräunt. Klaiber 
(1835-1896, Pfarrer in Hirsau). "Bereits ein Jahr nach seinem Amtsantritt erschien 
sein Buch "Das Kloster Hirsau. Für Geschichts-, Altertums-, Kunst- und Natur-
freunde". Er beschreibt hier die Klostergeschichte, den Zustand der Ruinen und 
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bewirbt im letzten Kapitel anhand Hepps Notizen anschaulich Hirsau als Luftkur-
ort inklusive Ausflugstipps für die nähere Umgebung." (Schwarzwälder Bote).  
68 Kobell, Luise von: Unter den vier ersten Königen Bayerns. Nach 
Briefen und Erinnerungen. 2 Bände. München, C.H. Beck'sche Verlags-
buchhdlg., 1894. Ca. 21,5 x 14,5 cm. (10) S., 194 Seiten; (6) S., 258 S., 
(2) Seiten. Mit 5 Tafeln (davon 1 farbig). Orig.-Leinenbände mit Gold-
prägung.  75,--  
Stempel auf Titelblatt. Mit Exlibris. Gutes Exemplar. 
69 Lämmle, August: Das Breuninger-Buch. Bilder aus Württembergs 
Vergangenheit und Gegenwart. Mit einer Geschichte des Hauses Eduard 
Breuninger in Stuttgart. 3. Auflage. Stuttgart, Breuninger, 1935. Ca. 29,5 
x 22 cm. 192 S., (4) Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen, davon einige 
farbig. Roter Orig.-Leinenband.  40,--  
Den Freunden des Hauses zum 50 jährigen Geschäftsjubiläum gewidmet. Die erste 
Auflage des Breuninger Buches erschien am Tage der Eröffnung des Neubaus 
1931, die vorliegende 3. Auflage bringt ab Seite 175 die Fortsetzung der Fami-
lienchronik bis zum Jahre 1934. Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
70 Ludwig I. (König von Bayern): Walhalla's Genossen. Geschildert 
durch König Ludwig den Ersten von Bayern, den Gründer Walhalla's. 
München, Literar.-artist. Anst., 1842. Ca. 21,5 x 14,5 cm. VIII S.,  268 
Seiten. Halblederband der Zeit mit Rückengoldprägung.  65,--  
Einband berieben, Rücken angeplatzt. Mit Exlibris. Vorsatz mit Fleck. Stempel 
auf Vortitel. Seiten vor allem am Rand stockfleckig. Mit dem bereits im Dezember 
1829 geschriebenen Vorwort Ludwig I.: "Es waren die Tage von Teutschlands 
tiefster Schmach (schon hatten jene von Ulm und Jena stattgefunden, die Rheini-
sche Conföderation war geschlossen, Teutschland zerfleischte sich bereits selbst) 
da entstand im Beginne des 1807ten Jahres in dem Kronprinzen Ludwig von Bay-
ern der Gedanke, der fünfzig rühmlichst ausgezeichneten Teutschen Bildnisse in 
Marmor verfertigen zu lassen ..."  
71 Maillinger, Joseph (Band 4: August Maillinger):  Bilder-Chro-
nik der königlichen Haupt- und Residenzstadt München. Verzeichnis ei-
ner Sammlung von Erzeugnissen der graphischen Künste zur Orts-, Cul-
tur- und Kunst-Geschichte der bayerischen Capitale vom fünfzehnten bis 
in das neunzehnte Jahrhundert. 4 Bände. München, Montmorillon, 1876-
1886. Ca. 21 x 14,5 cm. VIII S., 253 Seiten; VII S., 266 Seiten; VII S., 
265 S.; VIII S., 305 S. Mit einem Titelporträt. Unterschiedliche Halblei-
nenbände der Zeit und moderner Halbleinenband (Band 4).  150,--  
Stempel auf Titelblatt und Vorsatz, Titelblätter teils mit kleinen Fehlstellen im 
unbedruckten Bereich. Band vier die letzten Blätter hinterlegt. Seiten papierbe-
dingt gebräunt. So komplett mit dem seltenen Nachtragsband. "Die hier beschrie-
bene Sammlung soll ein Bild der Entwickelung der Stadt München geben und 
zwar von der Zeit an, in welcher ihr eigentlichstes Wahrzeichen - die Frauenkirche 
... - entstanden ist." (Vorwort).  
72 Mengen -  Bleicher, Walter: Das alte Mengen. Horb am Neckar, 
Geiger, 1988. Ca. 30 x 21 cm. 269 Seiten. Überaus reich illustriert. Farbig 
illustr. Orig.-Pappband.  45,--  
Titelblatt mit kleiner Abriebstelle (Text davon nicht betroffen) und mit hand-
schriftlicher Jahreszahl, sonst gutes Exemplar. Vom Herausgeber handschriftlich 
auf Titelblatt signiert.  
73 München -  Bayerischer Architekten- und Ingenieur-Verein 
(Hrsg.): München und seine Bauten. München, F. Bruckmann, 1912. Ca. 
28 x 18 cm. XIII, 817 S., (2) Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen und 
Karten sowie dem großen, mehrfach gefalteten "Staffelbauplan von 
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München" im Maßstab 1:20.000. Illustr. Orig.-Leinenband.  75,--  
Einband leicht berieben und etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. Aus dem Inhalt 
u.a.: Entwicklung der Stadt; Privatbauten; Staatsbauten; Bauten des Hofes; Städ-
tische Bauten; Ortsübliche Baumaterialien und Baukonstruktionen.  
74 München -  Die Zerstörung des Wirtschaftslebens Münchens 
durch die Kommunistenwirtschaft 8. bis 30. April 1919. Auszug aus dem 
Protokoll der Sitzung der Handelskammer München vom 9. Mai 1919. 
München, Selbstverlag der Handelskammer München, 1919. Ca. 17,5 x 
12 cm. 15 Seiten. Orig.-Broschur.  120,--  
Seiten papierbedingt gebräunt, etwas angerändert, kleine Randeinrisse. Wenige 
Tage nach Beendigung der Räterepublik bilanziert die Handelskammer die wirt-
schaftlichen Auswirkungen u.a. im Baugewerbe "... konnte nicht mehr weiterar-
beiten und musste den Betrieb vielfach einstellen", Eingriffe in das Banken- und 
Zahlungswesen "Wenn selbst die Stadtverwaltung erklären muss, dass wenn die 
Misswirtschaft der Räteregierung nur noch einige Tage länger angedauert hätte, 
sie ihre Zahlungen hätte einstellen müssen", Einfluss auf Devisenkurse und die 
Preise der Lebensmittel, Warenarmut "Die Bevölkerung ist ohne Waren, die Fab-
riken ohne Rohmaterialien ... ein Monat ohne Verbindung mit den Bezugsquel-
len", die Postsperre "dass keine Briefe, keine Telegramme mehr einliefen, dass 
nach auswärts kein Telephongespräch geführt werden konnte", "der Kohlenman-
gel wurde derart gross, dass, wenn der Zustand nur noch einige Tage gedauert 
hätte, ... unsere grösste Industrie, die Brauindustrie, vor die Notwendigkeit der 
völligen Betriebseinstellung gestellt gewesen wäre". Selten. 
75 München -  Dihm, Hermann: Die Schwadron der Pappenheimer. 
857 - 1957. Ein Beitrag zur Kulturgeschichte Münchens. München, 
Druck G. Franz, 1957. Ca. 23,5 x 16,5 cm. 120 Seiten. Mit Illustrationen. 
Orig.-Pappband.  50,--  
Geschichte der 1857 gegründete Herrengesellschaft. Beigefügt: 3 Bankett-Einla-
dungen.  
76 München -  Repertorium des topographischen Atlasblattes Mün-
chen. Ohne Ort, ohne Verlag, 1818. Ca. 19 x 12,5 cm. 67 Seiten. Rücken-
broschur.  85,--  
Listet die "Topographischen Gegenstände" (Wohnorte, Gebirgszüge "Hohe Ge-
birgs-Züge kommen in diesem Blatte nicht vor, wohl aber einige Landhöhen", Ge-
wässer, Brücken, Stege, Mühlen, Furten, Waldungen, Moose, Straßenzüge, Vi-
cinal-Wege) sowie "Historische Merkwürdigkeiten" auf. Gutes Exemplar.  
77 Münchner Stadtadreßbuch 1965. Adreßbuch der Landeshaupt-
stadt München. Behörden und Vereins-, Branchen-, Namen-, Straßenteil. 
110. Ausgabe.  München, Adreßbuchverlagsgesellschaft Ruf, 1964. Ca. 
30 x 22,5 cm. 44 S., 39 S., 243 S., 1.171 S., 996 Seiten. Orig.-Halblei-
nenband.  120,--  
Einbandrücken und zu ca. 1/4 in den Deckel hinein mit Leinenstreifen überzogen. 
Einige Blätter am unteren Rand angerändert und mit kleinen Einrissen. Mit An-
gabe der Mieter und Hauseigentümer. 
78 Pecht, Friedrich: Geschichte der Münchener Kunst im neunzehn-
ten Jahrhundert. München, Verl.-Anst. für Kunst und Wissenschaft, 
1888. Ca. 29 x 19,5 cm. XII S., 499 Seiten. Mit 40 Bilderbeilagen und 
zahlreichen Abbildungen im Text.  Brauner Orig.-Leinenband mit rei-
cher Gold- und Reliefprägung.  100,--  
Rücken sauber neu hinterlegt. Einband etwas berieben. Stempel auf Titelblatt. 
Blätter mit leichter Knickstelle in der oberen Hälfte. Stellt Malerei und Kunstge-
werbe innerhalb der Regierungsperioden von Carl Theodor, Max Joseph, Kron-
prinz Ludwig, König Ludwig I, Maximilian II, König Ludwig II und die Malerei 
der Gegenwart dar.  
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Hauptbahnhof; Dampferhaltestelle Wiesbaden-Biebrich mit Dampfer "Vater-
land"; Abteilung "Hydrotherapie" im Kaiser-Friedrich-Bad; Nerotal mit Neroberg 
und Griech. Kapelle; Schlossplatz am Rathaus, Marktkirche und Lyzeum. Beige-
fügt: Wiesbadener Bade-Blatt Sondernummer 1928. 28 Seiten. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Ca. 31,5 x 22,5 cm. Farbig illustrierter Originalbroschur. Mittig ge-
faltet, Rücken bestoßen.   
83 Wille, Fritz von: Die Eifel im Wechsel der Jahreszeiten. Zwanzig 
farbige Reproduktionen nach den bedeutendsten Gemälden von Fritz von 
Wille. Mit einem Geleitwort von Karl von Perfall. Köln, Hoursch & 
Bechstedt, ca. 1914. Querformat, ca. 24 x 30 cm. (48) Seiten. Mit 20 far-
bigen Bildern v. Fritz v. Wille. Brauner Originalkarton. Einband.   40,--  
Titelblatt minimal fleckig. Gutes Exemplar. 
84 Zimmermann, Ernst J.: Hanau, Stadt und Land. Kulturgeschichte 
und Chronik einer fränkisch-wetterauischen Stadt und ehemal. Graf-
schaft. Mit besonderer Berücksichtigung der älteren Zeit. 2. vermehrte 
Ausgabe. Hanau, Selbstverlag, 1917/1919. Ca. 26,5 x 17,5 cm.  (12) S., 
LXXXVI S., (2) S., 953 Seiten. Mit 460 Abbildungen, Karten und Plänen 
im Text und auf 98 (teils farbigen) Taflen und Beilagen.  Original-Halb-
pergamentband mit goldgeprägtem Rückentitel und reicher Deckelgold-
prägung.   350,--  
Titelblatt am unteren Rand mit Stempel "Vermehrte Ausgabe 1919". Ab Seite 793 
"Berichtigungen und Nachträge" (1+2) Zeittafel, "Ergänzungen und Nachträge zur 
Ausgabe 1919" sowie umfangreiches Register. Nur vereinzelt etwas stockfleckig. 
Sehr gutes Exemplar dieser üppig ausgestatteten und sehr umfangreichen Stadtge-
schichte der hessischen Stadt Hanau. 

Europa und Welt 
85 Guide through Germany, Austria-Hungary, Switzerland, Italy, 
France, Belgium, Holland, the United Kingdom &c. Souvenir of the 
Hamburg-American Line. 10. Auflage. Berlin, J. Hermann Herz, 1909. 
Ca. 17,5 x 12 cm. (6) S., 867 Seiten. Mit Illustrationen, farbigen Plänen 
sowie einem mehrfach gefalteten farbig ithographierten "Panorama pris 
dans le haut de la Mer de Glace" (Chamonix-Montenvers).  Farbig illus-
trierter roter Orig.-Leinenband.  85,--  
Einband leicht angestaubt. Besitzvermerk und Stempel auf Vorsatz bzw. Titelblatt. 
Gutes Exemplar. Mit zahlreichen Werbeinschaltungen und dem dekorativen Pa-
norama. In englischer Sprache. 
86 Indien -  Photographische Aufnahmen von der Indien-Reise seiner 
Kaiserlichen und Königlichen Hoheit des Kronprinzen des Deutschen 
Reichs und von Preussen. Deckeltitel: Erinnerungen von meiner Reise 
nach Indien Wilhelm Kronprinz.  Berlin, Georg Stilke, o. J., ca. 1912. 
Ca. 29 x 23 cm. (2) S., 53 Blätter (einseitig bedruckt) mit photographi-
schen Abbildungen. Originalkartonierter Einband (Kordelbindung) mit 
handschriftlichemm Rückentitel.   45,--  
Vorsatzblatt etwas angerändert. Schwacher Stempelrest auf Titelblatt, jedoch gu-
tes Exemplar. Kronprinz Wilhelm von Preußen reiste von November 1910 bis Ap-
ril 1911 nach Indien.  
87 Lentner, J[osef] F[riedrich]: Chronica von dem Geschloße und der 
Vesten ze Lebenberg.  Geschrieben und mit Bildern gezieret von I. F. 
Lentner, durchgesehen von den Professoren Fr. Defregger und J. V. 

79 Sighart, J[oachim] Geschichte der bildenden Künste im Königreich 
Bayern von den Anfängen bis zur Gegenwart.  Herausgegeben auf Ver-
anlassung mit Unterstützung Seiner Majestät des Königs von Bayern Ma-
ximilian II. 3 Teile in einem Band.  München, J. G. Cotta'sche Buch-
handlung,  1863. Ca. 24 x 16,5 cm. VIII S., (2) S., 798 Seiten. Mit 198 
(davon 2 gefalteten) Holzstichillustrationen.  Halbleinenband der Zeit 
mit Rückentitel.  65,--  
Einband stärker berieben. Stempel auf Titelblatt. Seiten teils stockfleckig und mit 
zahlreichen Bleistiftanmerkungen, einige Seiten etwas fleckig. Enthält: die alt-
christliche und romanische Kunst in Bayern; Die Kunst der Gothik in Bayern; Die 
moderne Kunst in Bayern.  
80 Stahleder, Helmuth: Chronik der Stadt München. 1: Herzogs- und 
Bürgerstadt. Die Jahre 1157 - 1505; 2: Belastungen und Bedrückungen. 
Die Jahre 1506-1705; 3: Erzwungener Glanz. Die Jahre 1706-1818. 3 
Bände. München, Hugendubel, 1995. 669 Seiten; 807 Seiten; 680 Seiten. 
Mit zahlreichen Abbild. Orig.-Leinenbände mit Schutzumschlag.  85,--  
Stempel auf Titelblatt. Mit einigen Rotstiftunterstreichungen, sonst gutes 
Exemplar. 
81 Ursprung, Otto: Münchens musikalische Vergangenheit. Von der 
Frühzeit bis zu Richard Wagner. München, Bayerland Verlag, 1927. Ca. 
21,5 x 14,5 cm. 278 Seiten. Mit 15 Tafeln und 4 Textabbild. Blauer Orig.-
Leinenband. Aus der Reihe: Kultur und Geschichte, Band II.  38,--  
Einband leicht bestoßen. Stempel auf Titelblatt. Vorsatz minimal gelockert.  
82 Wiesbaden  - 35 Originalfotografien von Wiesbaden. Teils in der 
Platte signiert: "Paul Schaefer Wiesbaden" (6); "Dr. P. W." (d.i. Paul 
Wolff) (12); 17 Fotografien ohne Fotografenangaben.  Ca. 1930er Jahre. 
Verschiedene Formate: Ca. 22,5 x 16,5 und 23,5 x 17 cm.  120,--  
Rückseits mit aufmontiertem gedruckten Titel, Stempel aus Wiesbaden sowie 
handschriftlichen Anmerkungen. Motive u.a.: Schloss in Wiesbaden-Biebrich, 
Kaiser Friedrich Bad; Portal des Museums; Schloss in Wiesbaden-Biebrich, Luft-
bild; Blick auf den Schläferskopf; Kabine für Moorbäder im Kaiser Friedrich Bad; 
Empfangshalle im Kaiser Friedrich Bad; Kurhaus und Staatstheater, Luftbild; Ten-
nisplatz im Nerotal; Tennisplätze an der Blumenwiese; Der Golfplatz; Der 
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Hauptbahnhof; Dampferhaltestelle Wiesbaden-Biebrich mit Dampfer "Vater-
land"; Abteilung "Hydrotherapie" im Kaiser-Friedrich-Bad; Nerotal mit Neroberg 
und Griech. Kapelle; Schlossplatz am Rathaus, Marktkirche und Lyzeum. Beige-
fügt: Wiesbadener Bade-Blatt Sondernummer 1928. 28 Seiten. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Ca. 31,5 x 22,5 cm. Farbig illustrierter Originalbroschur. Mittig ge-
faltet, Rücken bestoßen.   
83 Wille, Fritz von: Die Eifel im Wechsel der Jahreszeiten. Zwanzig 
farbige Reproduktionen nach den bedeutendsten Gemälden von Fritz von 
Wille. Mit einem Geleitwort von Karl von Perfall. Köln, Hoursch & 
Bechstedt, ca. 1914. Querformat, ca. 24 x 30 cm. (48) Seiten. Mit 20 far-
bigen Bildern v. Fritz v. Wille. Brauner Originalkarton. Einband.   40,--  
Titelblatt minimal fleckig. Gutes Exemplar. 
84 Zimmermann, Ernst J.: Hanau, Stadt und Land. Kulturgeschichte 
und Chronik einer fränkisch-wetterauischen Stadt und ehemal. Graf-
schaft. Mit besonderer Berücksichtigung der älteren Zeit. 2. vermehrte 
Ausgabe. Hanau, Selbstverlag, 1917/1919. Ca. 26,5 x 17,5 cm.  (12) S., 
LXXXVI S., (2) S., 953 Seiten. Mit 460 Abbildungen, Karten und Plänen 
im Text und auf 98 (teils farbigen) Taflen und Beilagen.  Original-Halb-
pergamentband mit goldgeprägtem Rückentitel und reicher Deckelgold-
prägung.   350,--  
Titelblatt am unteren Rand mit Stempel "Vermehrte Ausgabe 1919". Ab Seite 793 
"Berichtigungen und Nachträge" (1+2) Zeittafel, "Ergänzungen und Nachträge zur 
Ausgabe 1919" sowie umfangreiches Register. Nur vereinzelt etwas stockfleckig. 
Sehr gutes Exemplar dieser üppig ausgestatteten und sehr umfangreichen Stadtge-
schichte der hessischen Stadt Hanau. 

Europa und Welt 
85 Guide through Germany, Austria-Hungary, Switzerland, Italy, 
France, Belgium, Holland, the United Kingdom &c. Souvenir of the 
Hamburg-American Line. 10. Auflage. Berlin, J. Hermann Herz, 1909. 
Ca. 17,5 x 12 cm. (6) S., 867 Seiten. Mit Illustrationen, farbigen Plänen 
sowie einem mehrfach gefalteten farbig ithographierten "Panorama pris 
dans le haut de la Mer de Glace" (Chamonix-Montenvers).  Farbig illus-
trierter roter Orig.-Leinenband.  85,--  
Einband leicht angestaubt. Besitzvermerk und Stempel auf Vorsatz bzw. Titelblatt. 
Gutes Exemplar. Mit zahlreichen Werbeinschaltungen und dem dekorativen Pa-
norama. In englischer Sprache. 
86 Indien -  Photographische Aufnahmen von der Indien-Reise seiner 
Kaiserlichen und Königlichen Hoheit des Kronprinzen des Deutschen 
Reichs und von Preussen. Deckeltitel: Erinnerungen von meiner Reise 
nach Indien Wilhelm Kronprinz.  Berlin, Georg Stilke, o. J., ca. 1912. 
Ca. 29 x 23 cm. (2) S., 53 Blätter (einseitig bedruckt) mit photographi-
schen Abbildungen. Originalkartonierter Einband (Kordelbindung) mit 
handschriftlichemm Rückentitel.   45,--  
Vorsatzblatt etwas angerändert. Schwacher Stempelrest auf Titelblatt, jedoch gu-
tes Exemplar. Kronprinz Wilhelm von Preußen reiste von November 1910 bis Ap-
ril 1911 nach Indien.  
87 Lentner, J[osef] F[riedrich]: Chronica von dem Geschloße und der 
Vesten ze Lebenberg.  Geschrieben und mit Bildern gezieret von I. F. 
Lentner, durchgesehen von den Professoren Fr. Defregger und J. V. 

79 Sighart, J[oachim] Geschichte der bildenden Künste im Königreich 
Bayern von den Anfängen bis zur Gegenwart.  Herausgegeben auf Ver-
anlassung mit Unterstützung Seiner Majestät des Königs von Bayern Ma-
ximilian II. 3 Teile in einem Band.  München, J. G. Cotta'sche Buch-
handlung,  1863. Ca. 24 x 16,5 cm. VIII S., (2) S., 798 Seiten. Mit 198 
(davon 2 gefalteten) Holzstichillustrationen.  Halbleinenband der Zeit 
mit Rückentitel.  65,--  
Einband stärker berieben. Stempel auf Titelblatt. Seiten teils stockfleckig und mit 
zahlreichen Bleistiftanmerkungen, einige Seiten etwas fleckig. Enthält: die alt-
christliche und romanische Kunst in Bayern; Die Kunst der Gothik in Bayern; Die 
moderne Kunst in Bayern.  
80 Stahleder, Helmuth: Chronik der Stadt München. 1: Herzogs- und 
Bürgerstadt. Die Jahre 1157 - 1505; 2: Belastungen und Bedrückungen. 
Die Jahre 1506-1705; 3: Erzwungener Glanz. Die Jahre 1706-1818. 3 
Bände. München, Hugendubel, 1995. 669 Seiten; 807 Seiten; 680 Seiten. 
Mit zahlreichen Abbild. Orig.-Leinenbände mit Schutzumschlag.  85,--  
Stempel auf Titelblatt. Mit einigen Rotstiftunterstreichungen, sonst gutes 
Exemplar. 
81 Ursprung, Otto: Münchens musikalische Vergangenheit. Von der 
Frühzeit bis zu Richard Wagner. München, Bayerland Verlag, 1927. Ca. 
21,5 x 14,5 cm. 278 Seiten. Mit 15 Tafeln und 4 Textabbild. Blauer Orig.-
Leinenband. Aus der Reihe: Kultur und Geschichte, Band II.  38,--  
Einband leicht bestoßen. Stempel auf Titelblatt. Vorsatz minimal gelockert.  
82 Wiesbaden  - 35 Originalfotografien von Wiesbaden. Teils in der 
Platte signiert: "Paul Schaefer Wiesbaden" (6); "Dr. P. W." (d.i. Paul 
Wolff) (12); 17 Fotografien ohne Fotografenangaben.  Ca. 1930er Jahre. 
Verschiedene Formate: Ca. 22,5 x 16,5 und 23,5 x 17 cm.  120,--  
Rückseits mit aufmontiertem gedruckten Titel, Stempel aus Wiesbaden sowie 
handschriftlichen Anmerkungen. Motive u.a.: Schloss in Wiesbaden-Biebrich, 
Kaiser Friedrich Bad; Portal des Museums; Schloss in Wiesbaden-Biebrich, Luft-
bild; Blick auf den Schläferskopf; Kabine für Moorbäder im Kaiser Friedrich Bad; 
Empfangshalle im Kaiser Friedrich Bad; Kurhaus und Staatstheater, Luftbild; Ten-
nisplatz im Nerotal; Tennisplätze an der Blumenwiese; Der Golfplatz; Der 
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Zingerle, hrsgg. von Fridolin Plant. 2 Bände (Faksimile der Original-
handschrift sowie der gedruckten Ausgabe Meran 1879). 2 Bände (Fak-
simile der Originalhandschrift sowie der gedruckten Ausgabe Meran 
1879).  Tappeiner Verlag, 1997. 3824 Mit zahlreichen fabrigen Tafeln 
und Textabbildungen (Handschriftfaksimile) und s/w Illustrationen 
(Druckfaksimile).  Farbig illustr. Orig.-Pappband und Originalkarto-
nierter Einband, zusammen in weißem Schuber.  150,--  
Lentner (Maler und Dichter, 1814-1852). "In Meran arbeitete er dann an seinen 
Novellen, Romanen und dramatischen Entwürfen, saß auch in stiller Einsamkeit 
auf der Burg Lebenberg, deren „baierisches Stüblein" er mit Frescobildern 
schmückte, und schrieb daselbst die „Chronik" dieses Schlosses ..." (H. Holland 
in ADB 18 S. 265 ff.). "Es lag nun nahe, dieses Mal das Original abzudrucken und 
das Werk wieder so herauszubringen, wie es Lentners Laune und Lust geschaffen 
hat. Um Vergleichsmöglichkeiten zu geben und um die Lesbarkeit für die heutige 
Generation zu erleichtern, wird der neuen Ausgabe eine Kopie der Chronik von 
1879 beigelegt." (Zur vorliegernden Neuauflage, herausgegeben von der Steh-
weingesellschaft). Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
88 Müller, Theodor: Landeskunde des Generalgouvernements. Kra-
kau, Burgverlag, 1943. Ca. 23,5 x 17,5 cm. 135 Seiten. Mit Textillustr. 
u. einer mehrfach gefalteten Karte. Illustr. orig.-karton. Einband.  85,--  
Einband etwas angerändert. Stempel auf Vortitel. Einband und Seiten papierbe-
dingt gebräunt. Als Generalgouvernement wurden die vom Deutschen Reich mi-
litärisch besetzten im Osten Polen gelegenen Gebiete benannt.  
89 Waiblinger, Wilhelm (Hrsg.): Taschenbuch aus Italien und Grie-
chenland auf das Jahr 1829 / auf das Jahr 1830. Erstes Buch: Rom; Zwei-
tes Buch: Neapel und Rom. 2 Bände (mehr nicht erschienen).  Berlin, G. 
Reimer, 1829-1830. Ca. 15,5 x 11 cm. (4) S., 406 Seiten, mit 7 (von 8) 
Kupfertafeln; 369 S., (4) Seiten, mit 8 Kupfertafeln und 1 Mezzotintoso-
wie vier Notenblättern. Illustrierte (lithographierte) Original-Pappbände. 
Band 1 mit Goldschnitt.   180,--  
Einbände fleckig und bestoßen. Rücken Band 1 mit Leinenstreifen erneuert. Ein-
bände etwas berieben. Mit handgeschriebenen Rückenaufklebern. Exlibris ent-
fernt. Stempel auf Innendeckel und Titelblatt. Seiten stockfleckig. In Band 1 fehlt 
das Frontispiz. Ein Titelblatt mit hinterlegtem Einriss. (U.a. mit Liedern des römi-
schen Karnevals, einer Novelle über die Engländer, einer Beschreibung der Oster-
woche in Rom, Geschichten über Neapel, einem Märchen über die Blaue Grotte, 
Beschreibungen der Umgebung Roms. Die Tafeln mit Sagen- und Genreszenen. 
Einband mit Ruinendarstellungen auf den Deckeln.  

Kunst und Kunsthandwerk 
90 Gmelin, Leop[old]: Das deutsche Kunstgewerbe zur Zeit der Welt-
ausstellung in Chicago 1893. Hrsgg. vom Bayerischen Kunstgewerbe-
Verein.  Doppeltitel: German artistical handcraft at the time of the Wor-
ld's-Exhibition in Chicago 1893. München, Schorß, 1893. Ca. 37 x 28 
cm. 92 Seiten, 56 Tafeln (einige farbig), 40 Seiten Anzeitenanhang.  O-
rig.-Halbleinenband mit reicher Goldprägung.  75,--  
Einband etwas fleckig und angestaubt. Rücken und Kanten bestoßen, Rücken mit 
kleinem Einriss. Stempel auf Vortitel. Vorsatz am oberen Rand fleckig. Die gro-
ßen Tafeln zeigen u.a.: Tafelaufsatz, Bronzelüster, Spiegelrahmen, Schmuckkäst-
chen, Globus, Tafelleuchter, Bismarck-Ehrentafel, Halsketten, Adressen-Einband, 
Albumdecke, Pokal, Altaraufsatz, Halsschmuck, Gitterthor, Elfenbein-Humpen, 
Pracht-Vase, Wand-Brunnen, Prachtwagen.  
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91 Kestner, August: Römische Studien. Berlin, Decker, 1850. Ca. 22,5 
x 17 cm. XI S., 187 Seiten. Mit einer Titellithographie. Etwas späterer 
Halbleinenband mit geprägtem Rückentitel, mit Farbschnitt.  50,--  
Ein Blatt Eckausriss hinterlegt (ohne Textverlust). Mit einigen Rotstiftunterstrei-
chungen und etwas stockfleckig, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Die 
Stanzen des Raphael; Mode und Ballett; Paganini, der Violinspieler; Vittoria, die 
schöne Winzerin von Albano; Koch, der Landschafts- und Geschichtsmaler; Cor-
nelius und Overbeck.  
92 Lacher, Max: 1) Bilder + Grafiken aus den Jahren 1931-1976. 2) 
Grafik Radierung Ltihogrpahie Zeichnung.  2 Bände. München, 1977/ 
ca. 1987. Querformat, ca. 22 x 24 cm. Reich illustrierte Ausstellungska-
taloge (einige farbige Abbild.). Farbig illustrierter Orig.-Karton.  45,--  
Stempel und Datierung auf Titelblatt. Ein Band mit eigenhändigem Gruß und Un-
terschrift des Künstlers M. Lacher (1905-1988, Münchener Maler). Gutes Ex. 
93 Lenbach -  Franz Lenbachs zeitgenössische Bildnisse. Vierzig He-
liogravüren von E. Albers. München, Verlagsanstalt für Kunst und Wis-
senschaft, 1887. Ca. 43,5 x 34 cm. (8) Seiten. 40 ganzseitige Heliogravü-
ren. Original-Ledereinband. Goldschnitt.  120,--  
Einband etwas berieben. Die Seiten zum Rand hin stärker stockfleckig (die Abbil-
dungen kaum davon betroffen). Die Abbildungen zeigen u.a.: Kaiser Wilhelm I., 
König Ludwig I., Prinz Ludwig von Bayern und Familie, Papst Leo XIII., Richard 
Wagner, Paul Heyse, Wilhem Busch, Franz Liszt, Königin Margarethe von Italien, 
Komtesse Moltke, Römisches Mädchen.  
94 Rânebach (d.i. Renate Bachmayer): - ohne Titel. München, 1993. 
Querformat, ca. 24 x 32 cm. (24) Seiten. Mit zahlr. farbigen ganzseitigen 
Abbild. und einer fotografischen Abb. Farbig illustr. Orig.-Karton.  50,- 
Ausstellungskatalog 1993 in kleiner Auflage. Die Blätter einseitig bedruckt. In-
nendeckel mit längerer eigenhändiger Widmung der Münchener Malerin und Il-
lustratorin (geb. 1940). Sehr gutes Exemplar. 
95 Rânebach (d.i. Renate Bachmayer): Wilde Mimesis. Gefaßte Ge-
sichte. Augsburg, 1995. Querformat, ca. 24 x 32 cm. (54) Seiten. Mit 
zahlreichen farbigen ganzseitigen Abbildungen und einer fotografischen 
Abbildung. Farbig illustrierter Orig.-Karton.  50,--  
Ausstellungskatalog 1995 der Ecke-Galerie Augsburg in einer Auflage von 200 
Exemplaren. Innendeckel mit längerer eigenhändiger Widmung der Münchener 
Malerin und Illustratorin (geb. 1940). Blätter einseitig bedruckt. Sehr gutes Ex. 
96 Schmid, Ingobert und Stefan Sandkühler:  Fritz Lang. (1877 - 
1961). Maler und Holzschneider. Monografie und Werkverzeichnis. 
Hrsgg. von Claus-Wilhelm Hoffmann. Stuttgart, Konrad Theiss, 1992. 
Ca. 29,5 x 23 cm. 395 Seiten. Mit 258 teils ganzseitigen Abbildungen 
sowie 356 kleine s/w Abbildungen im Werkverzeichnis. Schwarzer O-
rig.-Leinenband mit Schutzumschlag.   65,--  
Besitzstempel und Datum auf Vortitel. Sehr gutes Exemplar. 
97 Veit -  Suhr, Norbert: Philipp Veit (1793 - 1877). Leben und Werk 
eines Nazareners. Monographie und Werkverzeichnis. Weinheim, VCH, 
Acta Humaniora, 1991. Ca. 28,5 x 21 cm. X S., 583 S. Mit 326 Abbild., 
einige farbig). Grüner Orig.-Leinenband, Schutzumschlag.   95,--  
Stempel auf Titelblatt. Sehr gutes Exemplar. 
98 Wasmann -  Grönvold, Bernt (Hrsg.): Friedrich Wasmann. Ein 
deutsches Künstlerleben von ihm selbst geschildert.  München, F, 
Bruckmann, 1896. Ca. 29 x 21 cm. (10) S., 185 S., (5) Seiten. Mit zahl-
reichen Abbildungen auf Tafeln. Orig.-Halblederband.   55,--  

Zingerle, hrsgg. von Fridolin Plant. 2 Bände (Faksimile der Original-
handschrift sowie der gedruckten Ausgabe Meran 1879). 2 Bände (Fak-
simile der Originalhandschrift sowie der gedruckten Ausgabe Meran 
1879).  Tappeiner Verlag, 1997. 3824 Mit zahlreichen fabrigen Tafeln 
und Textabbildungen (Handschriftfaksimile) und s/w Illustrationen 
(Druckfaksimile).  Farbig illustr. Orig.-Pappband und Originalkarto-
nierter Einband, zusammen in weißem Schuber.  150,--  
Lentner (Maler und Dichter, 1814-1852). "In Meran arbeitete er dann an seinen 
Novellen, Romanen und dramatischen Entwürfen, saß auch in stiller Einsamkeit 
auf der Burg Lebenberg, deren „baierisches Stüblein" er mit Frescobildern 
schmückte, und schrieb daselbst die „Chronik" dieses Schlosses ..." (H. Holland 
in ADB 18 S. 265 ff.). "Es lag nun nahe, dieses Mal das Original abzudrucken und 
das Werk wieder so herauszubringen, wie es Lentners Laune und Lust geschaffen 
hat. Um Vergleichsmöglichkeiten zu geben und um die Lesbarkeit für die heutige 
Generation zu erleichtern, wird der neuen Ausgabe eine Kopie der Chronik von 
1879 beigelegt." (Zur vorliegernden Neuauflage, herausgegeben von der Steh-
weingesellschaft). Besitzstempel auf Titelblatt. Gutes Exemplar. 
88 Müller, Theodor: Landeskunde des Generalgouvernements. Kra-
kau, Burgverlag, 1943. Ca. 23,5 x 17,5 cm. 135 Seiten. Mit Textillustr. 
u. einer mehrfach gefalteten Karte. Illustr. orig.-karton. Einband.  85,--  
Einband etwas angerändert. Stempel auf Vortitel. Einband und Seiten papierbe-
dingt gebräunt. Als Generalgouvernement wurden die vom Deutschen Reich mi-
litärisch besetzten im Osten Polen gelegenen Gebiete benannt.  
89 Waiblinger, Wilhelm (Hrsg.): Taschenbuch aus Italien und Grie-
chenland auf das Jahr 1829 / auf das Jahr 1830. Erstes Buch: Rom; Zwei-
tes Buch: Neapel und Rom. 2 Bände (mehr nicht erschienen).  Berlin, G. 
Reimer, 1829-1830. Ca. 15,5 x 11 cm. (4) S., 406 Seiten, mit 7 (von 8) 
Kupfertafeln; 369 S., (4) Seiten, mit 8 Kupfertafeln und 1 Mezzotintoso-
wie vier Notenblättern. Illustrierte (lithographierte) Original-Pappbände. 
Band 1 mit Goldschnitt.   180,--  
Einbände fleckig und bestoßen. Rücken Band 1 mit Leinenstreifen erneuert. Ein-
bände etwas berieben. Mit handgeschriebenen Rückenaufklebern. Exlibris ent-
fernt. Stempel auf Innendeckel und Titelblatt. Seiten stockfleckig. In Band 1 fehlt 
das Frontispiz. Ein Titelblatt mit hinterlegtem Einriss. (U.a. mit Liedern des römi-
schen Karnevals, einer Novelle über die Engländer, einer Beschreibung der Oster-
woche in Rom, Geschichten über Neapel, einem Märchen über die Blaue Grotte, 
Beschreibungen der Umgebung Roms. Die Tafeln mit Sagen- und Genreszenen. 
Einband mit Ruinendarstellungen auf den Deckeln.  

Kunst und Kunsthandwerk 
90 Gmelin, Leop[old]: Das deutsche Kunstgewerbe zur Zeit der Welt-
ausstellung in Chicago 1893. Hrsgg. vom Bayerischen Kunstgewerbe-
Verein.  Doppeltitel: German artistical handcraft at the time of the Wor-
ld's-Exhibition in Chicago 1893. München, Schorß, 1893. Ca. 37 x 28 
cm. 92 Seiten, 56 Tafeln (einige farbig), 40 Seiten Anzeitenanhang.  O-
rig.-Halbleinenband mit reicher Goldprägung.  75,--  
Einband etwas fleckig und angestaubt. Rücken und Kanten bestoßen, Rücken mit 
kleinem Einriss. Stempel auf Vortitel. Vorsatz am oberen Rand fleckig. Die gro-
ßen Tafeln zeigen u.a.: Tafelaufsatz, Bronzelüster, Spiegelrahmen, Schmuckkäst-
chen, Globus, Tafelleuchter, Bismarck-Ehrentafel, Halsketten, Adressen-Einband, 
Albumdecke, Pokal, Altaraufsatz, Halsschmuck, Gitterthor, Elfenbein-Humpen, 
Pracht-Vase, Wand-Brunnen, Prachtwagen.  
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Schott und Thielmann, 1842-1843.  Ca. 21,5 x 13,5 cm.  XVI S., 400 
Seiten; IV S., 408 Seiten; (4) S., 436 Seiten. Pappbände der Zeit mit ge-
prägtem Rückenschild.  45,--  
Einbände nur leicht berieben. Vorsätze mit Besitzvermerken und einer kleinen 
Fehlstelle. Seiten teils stockfleckig.  

Musik 
106 Fischer, Max Heinrich: Die Münchener Staatsoper in Mailand.  
29. u. 30. März, 1. u. 3. April 1938. München, Druck J. Gotteswinter, 
1938. Ca. 33 x 24,5 cm. 41 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Illus-
trierter orig.-kartonierter Einband.  40,--  
Hrsgg. von der Generalintendanz der Bayerischen Staatstheater. Einband etwas 
fleckig und leicht beriebne. Erstes und letztes Blatt an der Klammerung teils ge-
löst. Bericht über die Ring-Aufführung unter Clemens Krauß in Mailand.  
107 Fricsay, Ferenc: Über Mozart und Bartok. Mit einleitenden Worten 
von Yehudi Menuhin und einem Nachwort von Erik Werba. Kopenhagen 
und Frankfurt am Main, Wilhelm Hansen, 1962. Ca. 25,5 x 18 cm. 74 S., 
(2) Seiten. Mit 3 montierten Bildtafeln. Blauer Orig.-Pappband mit zwei 
reliefgeprägten Porträts.  40,--  
Widmung auf Vorsatz. Sehr gutes Exemplar. 
108 Henseler, Theodor Anton: Das musikalische Bonn im 19. Jahrhun-
dert. Auf Anlaß der Einweihung der neuen Beethovenhalle am 8. Sep-
tember 1959. Bonn, 1959. Ca. 24 x 17 cm. 300 Seiten. Mit 30 Abbildun-
gen. Orig.-Halbleinenband mit Schutzumschlag.   30,--  
Stempel auf Titelblatt. Vorsatz leicht stockfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
109 Naumann, Emil: Musikdrama oder Oper? Eine Beleuchtung der 
Bayreuther Bühnenfestspiele. Berlin, Robert Oppenheim, 1876. Ca. 20 x 
13 cm. 59 S., (5) Seiten. Orig.-Broschur.  75,--  
Unbechnittene Broschur. Stempel auf Titelblatt. Am 13. August 1876 eröffneten 
die ersten Bayreuther Festspiele. Der hier vorlegende Bericht wurde im September 
1876 zuerst in der National-Zeitung veröffentlicht und nun auf "Wunsche von nah 
und fern" in Form einer Broschüre gedruckt. "Wahren wir uns daher den unter 
heißen Mühen und Kämpfen erstrittenen köstlichen Besitz vor leichtsinniger Ver-
schleuderung; denn könnten Wagner's Anschauungen von den Aufgaben der Mu-
sik die Nation ergreifen, so würden wir bald auch eine Götterdämmerung in der 
Tonkunst erleben. Dies zu verhüten ist daher die Pflicht aller Derer, denen unsere 
großen Meister noch am Herzen liegen ..." (S. 59).  
110 Santner/Schubert -  Santner, Carl: Handbuch der Tonsetzkunst. 
Kurzgefasster Unterricht im Generalbass, der Harmonielehre und des 
Contrapunktes. Nebst einem Anhange: Bemerkungen über die alten Kir-
chentonarten und ihren Gebrauch. Mit vielen erläuternden Notenbeispie-
len. Für Schulen und zum Selbst-Unterrichte. Nachgebunden: F[ranz] 
L[udwig] Schubert: Die Instrumentalmusik in ihrer Theorie und ihrer 
Praxis oder die Hauptformen u. Tonwerkzeuge der Concert-, Kammer-, 
Militär- und Tanzmusik wissenschaftlich und historisch erläutert für 
Tonkünstler und Musikfreunde.  Leipzig, Moritz Schäfer, 1866. Ca. 21 
x 14 cm. VIII, 191 Seiten; VIII S., 247 Seiten. Mit zahlreichen Notenbei-
spielen.  Halbleinenband der Zeit mit Rückengoldprägung.   250,--  
Einband etwas bestoßen. Stempel a. Titelblatt. Mit einigen Rotstiftanstreichungen 
und Bleistiftanmerkungen, Seiten etwas stockfleckig. Selten. "Durch jahrelange 
Erfahrung und gegebenen Unterricht hat der Verfasser sich die Ueberzeugung 

Exemplar 145/500. Erste Ausgabe. Rücken etwas berieben. Stempel auf Vorsatz. 
Die Bilder teils mit Bleistift mit Titel versehen. Gutes Exemplar. 
99 Weisz, Gertrud: Von Josef Weisz ins Holz geschnitten. Ein Werk-
verzeichnis. München, R. Schneider, (1975). Ca. 30,5 x 22 cm. 162 S., 
(2) Seiten. Reich, teils farbig illustr.. Illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Mit Besitzvermerk und Nummer auf Titelblatt. Einige wenige Unterstreichungen. 
Gutes Exemplar. Verzeichnet 435 Werke des Holzschneiders und Illustrators Jo-
seph Weisz (1894-1969). 
100 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1881. München und Leipzig, Hirth 1881. Ca. 36 x 26,5 cm. (4) S., 88 S. 
mit 37 Tafeln. Halbleinenband d. Zeit mit geprägt. Rückentitel.   50,--  
Einbandkanten bestoßen. Papier teils leicht stockfleckig, Stempel auf Titelblatt. 
Am unteren Rand teils etwas wasserrandig. U.a.: Der Münchener Kunstgewerbe-
verein, seine Geschichte und sein idealer Zweck; Schmuck; Die Geschichte der 
Elfenbeinschnitzerei; Das Paulus-Museum in Worms; Die Schule der Robbia.  
101 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1882. München und Leipzig, Hirth 1882. Ca. 36 x 26,5 cm. (4) S., 100 S. 
Mit 36 Tafeln. Halbleinenbd. d. Zeit, geprägter Rückentitel.   50,--  
Einbandkanten bestoßen. Papier teils leicht stockfleckig, mit einigen Rotstiftun-
terstreichungen.  Zum Schluss hin leicht wasserrandig.  Aus dem Inhalt u.a.: Zur 
Geschichte des Bucheinbandes; Das Buch als Gegenstand des Kunstgewerbes; 
Geschichte der Elfenbeinschnitzerei. 
102 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1883. München und Leipzig, Hirth 1883. 3626 (4) S.,  108 S. Mit Text 
illustrationen und 36 + 1(nicht gezählt) Tafeln (davon einige farbig). 
Halbleinenband der Zeit.  50,--  
Einband leicht fleckig, Seiten zum Schluss hin am Rand etwas fleckig. Einige Rot-
stiftunterstreichungen. Aus dem Inhalt u.a.: Die Gefäße der Keramik; Nymphen-
burg; Flachenkürbisse und ihnen ähnliche Gefäßformen; Frauen aus Syrien; 
Christliches und japanesisches Porzellan und Steingut; Wedgwood-Gefäße. 

Philosophie und Religion 
103 Bergmann, Ernst: Ernst Platner und die Kunstphilosophie des 18. 
Jahrhunderts. Nach ungedruckten Quellen dargestellt.  Im Anhang: Plat-
ners Briefwechsel mit dem Herzog von Augustenburg über die Kantische 
Philosophie u.a. Leipzig, Verlag von Felix Meiner, 1913. Ca. 22,5 x 14,5 
cm.  XV, 349 S., (3) Seiten. Mit Titelporträt.  Moderner Leinenband 
mit eingebundener Originalbroschur.  65,--  
Stempel auf Titelblatt. Text teils mit Blei- u. Rotstiftunterstreich. Sonst gutes Ex.  
104 Gebetbuch - Handschrift -  Stö[ger] Matth[ias]: Marianischer 
GnadenPfenning Das ist Geistlicher Schatz Vieler Andächtigen Gebetter 
Zur Himmels Königin Maria, dan anderen Heiligen und Jungfrauen.  
Deutsche Handschrift auf Papier. Um 1815 ff. Ca. 16 x 10,5 cm. 128 
numm. Seiten. Ganzlederband der Zeit mit Rückengoldprägung.   120,--  
Die letzten nicht nummerierten Seiten mit Eintragungen zu Geburts- und Sterbe-
daten der Kinder 1817-1833. Seiten teils fingerfleckig.  
105 Krautheimer, Martin: Gründliche Unterweisung in der katholi-
schen Religion. Nach dem Plane des ehrwürdigen Petrus Canisius mit 
Rücksichtnahme auf die übrigen Diöcesankatechismen Deutschlands 
entworfen und ausgeführt. 3 Theile in 3 Bänden. Mainz, Kirchheim, 
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Schott und Thielmann, 1842-1843.  Ca. 21,5 x 13,5 cm.  XVI S., 400 
Seiten; IV S., 408 Seiten; (4) S., 436 Seiten. Pappbände der Zeit mit ge-
prägtem Rückenschild.  45,--  
Einbände nur leicht berieben. Vorsätze mit Besitzvermerken und einer kleinen 
Fehlstelle. Seiten teils stockfleckig.  

Musik 
106 Fischer, Max Heinrich: Die Münchener Staatsoper in Mailand.  
29. u. 30. März, 1. u. 3. April 1938. München, Druck J. Gotteswinter, 
1938. Ca. 33 x 24,5 cm. 41 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Illus-
trierter orig.-kartonierter Einband.  40,--  
Hrsgg. von der Generalintendanz der Bayerischen Staatstheater. Einband etwas 
fleckig und leicht beriebne. Erstes und letztes Blatt an der Klammerung teils ge-
löst. Bericht über die Ring-Aufführung unter Clemens Krauß in Mailand.  
107 Fricsay, Ferenc: Über Mozart und Bartok. Mit einleitenden Worten 
von Yehudi Menuhin und einem Nachwort von Erik Werba. Kopenhagen 
und Frankfurt am Main, Wilhelm Hansen, 1962. Ca. 25,5 x 18 cm. 74 S., 
(2) Seiten. Mit 3 montierten Bildtafeln. Blauer Orig.-Pappband mit zwei 
reliefgeprägten Porträts.  40,--  
Widmung auf Vorsatz. Sehr gutes Exemplar. 
108 Henseler, Theodor Anton: Das musikalische Bonn im 19. Jahrhun-
dert. Auf Anlaß der Einweihung der neuen Beethovenhalle am 8. Sep-
tember 1959. Bonn, 1959. Ca. 24 x 17 cm. 300 Seiten. Mit 30 Abbildun-
gen. Orig.-Halbleinenband mit Schutzumschlag.   30,--  
Stempel auf Titelblatt. Vorsatz leicht stockfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
109 Naumann, Emil: Musikdrama oder Oper? Eine Beleuchtung der 
Bayreuther Bühnenfestspiele. Berlin, Robert Oppenheim, 1876. Ca. 20 x 
13 cm. 59 S., (5) Seiten. Orig.-Broschur.  75,--  
Unbechnittene Broschur. Stempel auf Titelblatt. Am 13. August 1876 eröffneten 
die ersten Bayreuther Festspiele. Der hier vorlegende Bericht wurde im September 
1876 zuerst in der National-Zeitung veröffentlicht und nun auf "Wunsche von nah 
und fern" in Form einer Broschüre gedruckt. "Wahren wir uns daher den unter 
heißen Mühen und Kämpfen erstrittenen köstlichen Besitz vor leichtsinniger Ver-
schleuderung; denn könnten Wagner's Anschauungen von den Aufgaben der Mu-
sik die Nation ergreifen, so würden wir bald auch eine Götterdämmerung in der 
Tonkunst erleben. Dies zu verhüten ist daher die Pflicht aller Derer, denen unsere 
großen Meister noch am Herzen liegen ..." (S. 59).  
110 Santner/Schubert -  Santner, Carl: Handbuch der Tonsetzkunst. 
Kurzgefasster Unterricht im Generalbass, der Harmonielehre und des 
Contrapunktes. Nebst einem Anhange: Bemerkungen über die alten Kir-
chentonarten und ihren Gebrauch. Mit vielen erläuternden Notenbeispie-
len. Für Schulen und zum Selbst-Unterrichte. Nachgebunden: F[ranz] 
L[udwig] Schubert: Die Instrumentalmusik in ihrer Theorie und ihrer 
Praxis oder die Hauptformen u. Tonwerkzeuge der Concert-, Kammer-, 
Militär- und Tanzmusik wissenschaftlich und historisch erläutert für 
Tonkünstler und Musikfreunde.  Leipzig, Moritz Schäfer, 1866. Ca. 21 
x 14 cm. VIII, 191 Seiten; VIII S., 247 Seiten. Mit zahlreichen Notenbei-
spielen.  Halbleinenband der Zeit mit Rückengoldprägung.   250,--  
Einband etwas bestoßen. Stempel a. Titelblatt. Mit einigen Rotstiftanstreichungen 
und Bleistiftanmerkungen, Seiten etwas stockfleckig. Selten. "Durch jahrelange 
Erfahrung und gegebenen Unterricht hat der Verfasser sich die Ueberzeugung 

Exemplar 145/500. Erste Ausgabe. Rücken etwas berieben. Stempel auf Vorsatz. 
Die Bilder teils mit Bleistift mit Titel versehen. Gutes Exemplar. 
99 Weisz, Gertrud: Von Josef Weisz ins Holz geschnitten. Ein Werk-
verzeichnis. München, R. Schneider, (1975). Ca. 30,5 x 22 cm. 162 S., 
(2) Seiten. Reich, teils farbig illustr.. Illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Mit Besitzvermerk und Nummer auf Titelblatt. Einige wenige Unterstreichungen. 
Gutes Exemplar. Verzeichnet 435 Werke des Holzschneiders und Illustrators Jo-
seph Weisz (1894-1969). 
100 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1881. München und Leipzig, Hirth 1881. Ca. 36 x 26,5 cm. (4) S., 88 S. 
mit 37 Tafeln. Halbleinenband d. Zeit mit geprägt. Rückentitel.   50,--  
Einbandkanten bestoßen. Papier teils leicht stockfleckig, Stempel auf Titelblatt. 
Am unteren Rand teils etwas wasserrandig. U.a.: Der Münchener Kunstgewerbe-
verein, seine Geschichte und sein idealer Zweck; Schmuck; Die Geschichte der 
Elfenbeinschnitzerei; Das Paulus-Museum in Worms; Die Schule der Robbia.  
101 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1882. München und Leipzig, Hirth 1882. Ca. 36 x 26,5 cm. (4) S., 100 S. 
Mit 36 Tafeln. Halbleinenbd. d. Zeit, geprägter Rückentitel.   50,--  
Einbandkanten bestoßen. Papier teils leicht stockfleckig, mit einigen Rotstiftun-
terstreichungen.  Zum Schluss hin leicht wasserrandig.  Aus dem Inhalt u.a.: Zur 
Geschichte des Bucheinbandes; Das Buch als Gegenstand des Kunstgewerbes; 
Geschichte der Elfenbeinschnitzerei. 
102 Zeitschrift des Kunst-Gewerbe-Vereins in München. Jahrgang 
1883. München und Leipzig, Hirth 1883. 3626 (4) S.,  108 S. Mit Text 
illustrationen und 36 + 1(nicht gezählt) Tafeln (davon einige farbig). 
Halbleinenband der Zeit.  50,--  
Einband leicht fleckig, Seiten zum Schluss hin am Rand etwas fleckig. Einige Rot-
stiftunterstreichungen. Aus dem Inhalt u.a.: Die Gefäße der Keramik; Nymphen-
burg; Flachenkürbisse und ihnen ähnliche Gefäßformen; Frauen aus Syrien; 
Christliches und japanesisches Porzellan und Steingut; Wedgwood-Gefäße. 

Philosophie und Religion 
103 Bergmann, Ernst: Ernst Platner und die Kunstphilosophie des 18. 
Jahrhunderts. Nach ungedruckten Quellen dargestellt.  Im Anhang: Plat-
ners Briefwechsel mit dem Herzog von Augustenburg über die Kantische 
Philosophie u.a. Leipzig, Verlag von Felix Meiner, 1913. Ca. 22,5 x 14,5 
cm.  XV, 349 S., (3) Seiten. Mit Titelporträt.  Moderner Leinenband 
mit eingebundener Originalbroschur.  65,--  
Stempel auf Titelblatt. Text teils mit Blei- u. Rotstiftunterstreich. Sonst gutes Ex.  
104 Gebetbuch - Handschrift -  Stö[ger] Matth[ias]: Marianischer 
GnadenPfenning Das ist Geistlicher Schatz Vieler Andächtigen Gebetter 
Zur Himmels Königin Maria, dan anderen Heiligen und Jungfrauen.  
Deutsche Handschrift auf Papier. Um 1815 ff. Ca. 16 x 10,5 cm. 128 
numm. Seiten. Ganzlederband der Zeit mit Rückengoldprägung.   120,--  
Die letzten nicht nummerierten Seiten mit Eintragungen zu Geburts- und Sterbe-
daten der Kinder 1817-1833. Seiten teils fingerfleckig.  
105 Krautheimer, Martin: Gründliche Unterweisung in der katholi-
schen Religion. Nach dem Plane des ehrwürdigen Petrus Canisius mit 
Rücksichtnahme auf die übrigen Diöcesankatechismen Deutschlands 
entworfen und ausgeführt. 3 Theile in 3 Bänden. Mainz, Kirchheim, 
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verschafft, dass, je einfacher und fasslicher die Lehre von der Tonsetzkunt vorge-
tragen wird, desto mehr Interesse gewinnt dieselbe und um so bleibender prägt sie 
sich dem Gedächtnis ein." (Vorwort von Santner).  
111 Stelzhamer, Franz: Liebesgürtel. Hochdeutsche Lieder. 2., aus 
dem Nachlasse vermehrte Ausgabe. Pressburg und Leipzig, Gustav He-
ckenast, 1876. Ca. 17 x 11,5 cm. VIII S., 358 S., (2) Seiten. Moderner 
Pappband mit eingebundener Originalbroschur.  45,--  
Besitzstempel auf Titelblatt. Seiten teils stockfleckig (anfangs etwas stärker). Ent-
hält Liedtexte (ohne Noten).  
112 Tottmann, Albert:  Führer durch die Violin-Literatur. Ein kriti-
sches, systematisches und nach den Schwierigkeitsgraden geordnetes 
Verzeichnis. 4., wesentl. vervollständigte, bis auf die Gegenwart seit 
1901 forgeführte und neu bearbeitete Auflage von Wilhelm Altmann.  
Leipzig, J. Schuberth, 1935. Ca. 22 x 14,5 cm. XV S., 472 Seiten. Orig.-
Leinenband.  50,--  
Mit Besitzstempel hinterlegter Ausschnitt am oberen Titelblattrand (kein Textver-
lust). Mit einigen wenigen Rotstiftanstreichungen.  
Besuchen Sie unsere Homepage. Dort sehen sie u.a. auch eine große Auswahl 
an Büchern zum Thema Musik.  
https://www.antiquariatkurz.de/kategorie/437719/ 
Gerne nehmen wir Ihre E-Mail-Adresse auch  für unsere Musikangebote-
Newsletter auf. Bitte kontaktieren Sie uns. 
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